Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-70-...

ELGA-TB-KF-80-... FESTO
ELGA-TB-KF-120-... o

ELGA-TB-KF-150-...

7ELGA_TB_KFb_de




FESTO
Impressum

Version:
7ELGA_TB_KFb_de (05.2025)

Copyright:

OFesto SE & Co. KG
Ruiter StrafRe 82
73734 Esslingen

Deutschland

Redaktion:
Spare Part Documentation
and Support

Tel.:
+49(0)711/347-0

E-Mail:
service_international@festo.com

Internet:
www.festo.com

Weitergabe sowie Vervielféltigung die-
ses Dokuments, Verwertung und Mit-
teilung seines Inhalts sind verboten,
soweit nicht ausdriicklich gestattet.
Zuwiderhandlungen verpflichten zu
Schadenersatz. Alle Rechte sind fiir
den Fall der Patent-, Gebrauchsmus-
ter- oder Geschmacksmustereintra-
gung vorbehalten.

Alle verwendeten Produktbezeichnun-
gen und Markennamen sind Eigentum
der Inhaber und nicht explizit als
solche gekennzeichnet.

Durch den standigen technischen
Fortschritt sind Anderungen vorbe-
halten.

2/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de


https://www.festo.com

FESTO

Vorwort

Diese Reparaturanleitung ist fiir die auf der Titelseite aufgefiihrten Zahnriemen-
achsen unter Ausschluss irgendwelcher Haftungsanspriiche giiltig.

Je nach Ausfiihrung bzw. Anderungszustand der Zahnriemenachse kénnen sich
Abweichungen gegeniiber der Beschreibungen in dieser Reparaturanleitung
ergeben. Der Benutzer hat dies vor der Reparatur zu priifen und gegebenenfalls
die Abweichungen zu beriicksichtigen.

Diese Reparaturanleitung wurde mit Sorgfalt erstellt.

Die Festo SE & Co. KG tibernimmt jedoch fiir eventuelle Irrtiimer in dieser Repa-
raturanleitung und deren Folgen keine Haftung. Ebenso wird keine Haftung fiir

direkte Schaden oder Folgeschaden ibernommen, die sich aus einem unsach-

gemadBen Gebrauch der Produkte ergeben.

Nédhere Informationen hierzu finden Sie in Kapitel 7 auf Seite 71.

Bei Arbeiten an den Produkten sind die einschlagigen Vorschriften beziiglich Ar-
beitsschutz, Sicherheitstechnik und Funkentstérung sowie die Vorgaben dieser
Reparaturanleitung zu beachten.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 3/72



FESTO

Inhaltsverzeichnis
1 Wichtige Hinweise 6
1.1 Uber diese Reparaturanleitung 6
1.2 In dieser Reparaturanleitung verwendete Symbole 6
1.3 In dieser Reparaturanleitung verwendete Textkennzeichnungen 7
1.4 Allgemeine Sicherheitshinweise 7
1.5 Technische Voraussetzungen 8
1.6 Normen und Priifwerte 8
2 Allgemeine Produktbeschreibung 9
2.1 Funktionsbeschreibung 9
2.2 Typen und Teilenummern 9
2.3 Schlittenvarianten und Orientierungsdefinition 10
2.4 Typenschliissel 10
3 Bauteiliibersicht 11
3.1 ELGA-TB-KF-70 11
3.2 ELGA-TB-KF-70-...-F1 13
3.3 ELGA-TB-KF-70-...-P11 15
3.4 ELGA-TB-KF-70-...-P11-F1 17
3.5 ELGA-TB-KF-80 19
3.6 ELGA-TB-KF-80-...-F1 21
3.7 ELGA-TB-KF-80-...-P11 23
3.8 ELGA-TB-KF-80-...-P11-F1 25
3.9 ELGA-TB-KF-120 / 150 27
3.10 ELGA-TB-KF-120-...-F1 29
3.11 ELGA-TB-KF-120 / 150-...-P11 31
3.12 ELGA-TB-KF-120-...-P11-F1 33
3.13 ELGA-TB-KF-...-M...- 35
4 Reparaturschritte 37
4.1 Vorbereitende Schritte 37
4.2 Sichtpriifung 37
4.3 Zahnriemen ersetzen 37
4.3.1 Abdeckband ausbauen 40
4.3.2  Klemmkdrper ausbauen 41
4.3.3 Zahnriemen ersetzen 42
4.3.4 Klemmkorper anbauen 42
4.3.5 Allgemeine Informationen zur Zahnriemenvorspannung 44
4.3.6 Zahnriemenvorspannung priifen 45
4.3.7 Messung der Zahnriemenvorspannung mit Hilfe einer Priifvorrichtung 45
4.3.8 Messung der Zahnriemenvorspannung ohne Priifvorrichtung 45
4.3.9 Zahnriemenvorspannung einstellen 46
4.3.10 Abdeckband einbauen 47
4.4 Zahnriemenachse zerlegen 49
4.4.1 Antriebsdeckel demontieren 49
4.4.2  Antriebsdeckel instandsetzen 50
4.5 Lineares Kugelumlauffiihrungssystem 51
4.5.1 Schlitten mit Walzwagen demontieren 52
4.5.2 Wadlzwagen an den Schlitten montieren 55

472

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

4.6 Zahnriemenachse zusammenbauen 61

4.6.1 Zylinderrohr vorbereiten 61

4.6.2 Schlitten einsetzen 61

4.6.3 Antriebsdeckel einbauen 62

4.6.4 Klemmkorper anbauen 62

4.6.5 Zahnriemenvorspannung priifen und einstellen 62

4.6.6 Abdeckband einbauen 63

4.7 Messband des inkrementalen Wegmesssystems ersetzen 63

4.7.1 Altes Messband entfernen 63

4.7.2 Neues Messband aufkleben 63

4.8 Montage- und Funktionspriifung 66

4.8.1 Leerlaufdrehmoment 66

4.8.2 Inbetriebnahme 67

5 Wartung 67
5.1 Zahnriemenachse reinigen und fetten 67

5.2 Kugelumlauffiihrung nachschmieren 67

5.3 Zahnriemenvorspannung 68

6 Werkzeuge und Vorrichtungen 68
6.1 Standardwerkzeuge 68

6.2 Sonderwerkzeuge 69

6.3 Vorrichtungen und Messgerite 70

7 Haftung 71

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 5/72



11

1.2

A
A

-

6/72

FESTO

Wichtige Hinweise

Uber diese Reparaturanleitung

Dieses Dokument enthdlt wichtige Informationen iiber die fachgerechte Reparatur der auf der Titelseite aufgefiihrten
Produkte.

Bei groBBeren Defekten ist in jedem Fall die Wirtschaftlichkeit einer Reparatur zu priifen.

Vor der Ausfiihrung einer Reparatur ist das betreffende Kapitel dieser Anleitung komplett durchzulesen und durchgehend
zu befolgen.

Die Zahnriemenachse vom Typ ELGA-TB-KF-... wird in dieser Reparaturanleitung auch als Produkt bezeichnet.

Aus Griinden der Ubersichtlichkeit enthilt diese Reparaturanleitung nicht samtliche Detailinformationen. Daher sollten
folgende Dokumente wahrend einer Reparatur zusatzlich verflighar sein:

- Bedienungsanleitung Zahnriemenachse ELGA-TB-KF-...

Enthalt Informationen zur Peripherie des Produkts sowie tiber Funktion, Aufbau, Anwendung, Einbau, Inbetrieb-
nahme, Wartung und Pflege, etc. (= www.festo.com).

— Ersatzteildokumentation

Enthélt einen Uberblick iiber die Ersatz- und Verschleiteile sowie Informationen zu deren Einbau. Sie kann im Online-
Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite aufgerufen werden (= www.festo.com/spareparts).

- Informationsbroschiire ,,Werkzeuge und Reparaturzubehor*
Enthélt eine Ubersicht iiber verfiigbare Montagehilfen (z. B. Schmierfette, Schraubensicherungsmittel), Sonderwerk-
zeuge, Prinzipskizzen, Vorrichtungen, Messgerdte etc. Die Informationsbroschiire kann im Online-Ersatzteilkatalog
auf der Festo Internetseite aufgerufen werden (= Werkzeuge und Reparaturzubehor.pdf).

In dieser Reparaturanleitung verwendete Symbole

Gefahrenkategorien
Folgende Symbole kennzeichnen Textstellen, die auf spezielle Gefahren hinweisen.

Warnung

Vorsicht

Kennzeichnung spezieller Informationen
Folgende Symbole kennzeichnen Textstellen, die spezielle Informationen enthalten.

Hinweis

Information

Umwelt

Festo 7ELGA_TB_KFb_de


https://www.festo.com
https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/
https://www.festo.com/spc/de_de/data/SPC/0/PDF_SAFE/Hilfsmittel.pdf

FESTO

1.3 In dieser Reparaturanleitung verwendete Textkennzeichnungen

e Tatigkeiten, die in beliebiger Reihenfolge durchgefiihrt werden kénnen.
1. Tatigkeiten, die in der angegebenen Reihenfolge durchgefiihrt werden sollen.
— Allgemeine Aufzdhlung

= Verweis auf weiterfiihrende Informationen

Unterstrichener blauer Text kennzeichnet einen Querverweis oder Hyperlink, der im PDF angeklickt werden kann.

1.4 Allgemeine Sicherheitshinweise

Warnung
Lebensgefahr durch elektrischen Schlag und unerwartete Bewegung von Bauteilen.

— Vor dem Beginn der Wartungs- und Reparaturarbeiten muss die Zahnriemenachse spannungsfrei und drucklos ge-
schaltet und zuverldssig gegen unbefugtes Wiedereinschalten gesichert werden.

Vorsicht

Die Zahnriemenachse darf nur von autorisierten und geschulten Personen entsprechend den Vorgaben in der techni-
schen Dokumentation und unter Verwendung von Original-Ersatzteilen repariert werden.

Einbau und Reparaturen durch nicht autorisierte und ungeschulte Personen, Reparaturen mit nicht Original-Ersatztei-
len sowie ohne die zum Einbau bzw. Reparatur erforderliche technische Dokumentation sind gefahrlich und deshalb
nicht zuldssig.

Eine Reparatur darf nur in Verbindung mit dieser Reparaturanleitung sowie der jeweils gerdtebezogenen Bedienungs-
anleitung durchgefiihrt werden.

Vorsicht
Das Heben grofer Lasten kann zu dauerhaften gesundheitlichen Schaden fiihren.

— Die Zahnriemenachse abhdngig von Baugrofie und Gewicht mit mehreren Personen bzw. mit geeignetem Hebe-
zeug heben.

Vorsicht
Unbeabsichtigtes Einschalten kann unerwartete Bewegungen auslésen und Quetschungen hervorrufen.

— Sicherstellen, dass bei allen Umbau- und Wartungsarbeiten sowie bei Priifungen die Anlage gegen Wieder-
einschalten gesichert ist. Geloste Teile konnen unerwartete Bewegungen ausfiihren oder herunterfallen.

— Teile gegen unbeabsichtigte Bewegungen sichern oder diese in eine sichere Endlage bringen.

9 Hinweis
Eine Reparatur ohne die jeweils erforderlichen technischen Dokumentationen ist gefahrlich und deshalb nicht

zuldssig. Eine Reparatur darf nur in Verbindung mit dieser Reparaturanleitung sowie der jeweils geratebezogenen
Bedienungsanleitung und den in Kapitel 1.1 auf Seite 6 genannten Dokumenten durchgefiihrt werden.

Bei Schdden, die aus unbefugten Eingriffen, nicht bestimmungsgemafer Verwendung oder durch Verwendung von
Nicht-Original-Ersatzteilen entstehen, erlischt der Gewahrleistungs- und Haftungsanspruch gegeniiber dem Hersteller.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 7/72



FESTO

Alternativ zur Reparatur in Eigenleistung bietet Ihre zustandige Festo Vertriebsstelle die Moglichkeit, die Reparatur
von Festo durchfiihren zu lassen.

Im Rahmen einer Reparatur ersetzte Bauteile und Betriebsmittel miissen entsprechend der lokal geltenden Umwelt-
schutzbestimmungen entsorgt werden.

1.5 Technische Voraussetzungen

9 Hinweis
Folgende Hinweise sind fiir den ordnungsgemafen und sicheren Einsatz zu beachten:

— Halten Sie die in den technischen Daten spezifizierten Anschluss- und Umgebungsbedingungen der Produkte
sowie aller angeschlossenen Komponenten ein. Nur die Einhaltung der Grenzwerte bzw. der Belastungsgrenzen
ermoglicht ein Betreiben gemaR den einschldgigen Sicherheitsrichtlinien (siehe beiliegende Dokumentationen).

— Die Zahnriemenachse muss sich in einem technisch einwandfreien Zustand befinden.
— Die Zahnriemenachse muss im Originalzustand ohne eigenméchtige Veranderungen betrieben werden.
— Die Zahnriemenachse ist fiir den Industriebereich ausgelegt.

1.6 Normen und Priifwerte

Normen und Priifwerte, welche die Produkte einhalten und erfiillen, finden Sie in den Abschnitten ,, Technische Daten“
der beiliegenden Dokumentationen.

8/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



2 Allgemeine Produktbeschreibung

2.1 Funktionsbeschreibung

FESTO

Die ELGA-TB-KF-... ist eine Zahnriemenachse mit dem Funktionsprinzip eines umlaufenden Zahnriemens zur Kraftiiber-
tragung. Die Drehbewegung eines Antriebsmotors tibersetzt ein an beiden Enden der Achse umgelenkter Zahnriemen in
eine Linearbewegung, die auf den am Zahnriemen fixierten, wélzgefiihrten Schlitten tibertragen wird.

Durch die Minimierung der bewegten Eigenmasse konnen eine hohe Dynamik bzw. kiirzere Taktzeiten realisiert werden.
Die ELGA-TB-KF-... ist fiir die Betriebsart Schlittenbetrieb zugelassen.

Antriebsdeckel mit Umlenkung
Abdeckband

Bandumlenkung
Klemmkorper

Schlitten

[6] Wegemesssystem

Schmiernippel

Zahnriemen

[9] [9] Wilzwagen

Wilzschiene
Zahnriemenscheibe mit Rillen-

2.2 Typen und Teilenummern
Typ Teilenummer
ELGA-TB-KF-70-..(-F1/-P11) | 8024914
ELGA-TB-KF-80-..(-F1/-P11) | 8024915
ELGA-TB-KF-120-...(-F1/-P11) | 8024916
ELGA-TB-KF-150-...(-P11) 8024917

Festo 7ELGA_TB_KFb_de

kugellager

Die komplette Ubersicht von Merkmalen, Zubehér, Typenschliissel,
technischen Daten und Abmessungen der ELGA-TB-KF-Zahnriemen-
achsen finden Sie im Produktkatalog bzw. auf der Internetseite von

Festo (= www.festo.com).

9/72


https://www.festo.com

FESTO

2.3 Schlittenvarianten und Orientierungsdefinition

Diese Illustration gibt Ihnen einen Uberblick iiber die Richtungsbezeichnungen und Schlittenvarianten der Zahnriemen-
achse.

Ausfiihrungen:
ZL = Zusatzschlitten, links
ZR = Zusatzschlitten, rechts

Orientierung:

Bezugspunkt:

Die Seite mit den Schmiernippeln
am Schlitten wird als Vorderseite
definiert.

T = Typenschild
= Oben

= Unten
Rechts

= Links

= Vorne

I < - ®»m cCc O
Il

= Hinten

2.4 Typenschliissel

Die genauen Merkmale einer Zahnriemenachse konnen mit Hilfe des Typenschildes auf der Zahnriemenachse ermittelt
werden. Die Typenbezeichnung beschreibt die Merkmale der Zahnriemenachse, getrennt durch einen Strich (-).

Beispiel:
Typenbezeichnung
ELGA-TB-KF-120-500-20H-ZL-M1-B —— Priifnummer
8249160 F308 01978— Seriennummer

Teilenummer

Die Typenbezeichnung auf diesen Typenschildern liefert folgende Informationen:
ELGA Zahnriemenachse vom Typ ELGA

B Zahnriemen

KF Kugelumlauffiihrung

120 Baugrofie

500 Hub [mm]

20H Hubreseve [mm]

ZL Zusatzschlitten, links

M1 inkrementales Wegmesssystem, Auflosung 2,5 pm
B Anbaulage Wegmesssystem, hinten

Eine Auflistung und Beschreibung aller méglichen Ausstattungsmerkmale der Zahnriemenachse finden Sie auf dem
Datenblatt. Es ist auf der Festo Internetseite (= www.festo.com) verfiigbar.

10/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de


https://www.festo.com

FESTO

3 Bauteiliibersicht
3.1 ELGA-TB-KF-70

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 11/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-70

FESTO

Produktserie

bis J4 (04-2017)

abJ5 (05-2017)

Pos. | Bezeichnung Typ Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M4X65-8.8 ISO 4762-M4X65-8.8
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-37X1,5 DIN 472-37X1,5

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H ISO 4028-M6X8-45H
7 Gewindestift ISO 4026-M5X6-45H ISO 4026-M5X6-45H
8 Spannstift DIN 7346-4,5X16 DIN 7346-4,5X16

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 Zylinderschraube F-M4X5,5-10.9 F-M4X5,5-10.9

13 Klebeband

14 | Magnetband

15 Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen[] 5m Stiick 5m Stiick

18 | Zahnriemen [PU2] 5m Stiick 5m Stiick

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Nutenstein

22 Gewindestift ISO 4026-M5X5-45H ISO 4026-M5X5-45H
23 | Spannplatte

24 Zylinderschraube ISO 4762-M5X40-10.9 ISO 4762-M5X40-10.9
25 Klemmkorper

26 Klemmung

27 Clip

28 | Zylinderschraube DIN 6912-M4X10-8.8 DIN 6912-M4X6-A2-70
29 Deckel

30 | Bandumlenkung, oben

31 Druckfeder

32 Bandumlenkung, unten

33 Bandumlenkung

34 | Schlittenbaugruppe

35 | Zentrierstift ZBS-5 ZBS-5

36 Schmierkanal

37 | O-Ring B-1,5X1-N-NBR70 B-1,5X1-N-NBR70
38 Schmierkanal

39 | Wédlzwagen

40 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X8-12.9 ISO 4762-M3X8-12.9
41 | Verbindungsplatten-Baugruppe

42 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X6-12.9 ISO 4762-M3X6-12.9
43 | Zentrierhiilse ZBH-7 ZBH-7

44 | Ring Bauteil nicht vorhanden

45 | Schmiernippel D1 M3 AM 6 DIN 3405

46 Schmierfett LUB-KC1, silikonfrei LUB-KC1, silikonfrei
47 Klebemittel-Schraubensicherung

12/72

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.2 ELGA-TB-KF-70-...-F1

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 13/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-70-...-F1

FESTO

Produktserie

bis J4 (04-2017)

abJ5 (05-2017)

Pos. | Bezeichnung

Typ

Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M4X65-A2-70 ISO 4762-M4X65-A2-70
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-37X1,5 DIN 472-37X1,5

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H ISO 4028-M6X8-45H

7 Gewindestift ISO 4026-M5X6-45H ISO 4026-M5X6-45H

8 Spannstift DIN 7346-4,5X16 DIN 7346-4,5X16

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube F-M4X5,5-10.9 F-M4X5,5-10.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen [PU1] 5m Stiick 5m Stiick

18 Nutenstein

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Gewindestift

ISO 4026-M5X5-45H

ISO 4026-M5X5-45H

22 | Spannplatte

23 | Zylinderschraube

ISO 4762-M5X40-10.9

ISO 4762-M5X40-10.9

24 | Klemmkdrper

25 Klemmung

26 Sechskantschraube F-M4X8-A2-70 F-M4X8-A2-70
27 | Abdeckplatte

28 Bandumlenkung, oben

29 Druckfeder

30 Bandumlenkung, unten

31 Bandumlenkung

32 | Schlittenbaugruppe

33 Zentrierstift ZBS-5 ZBS-5

34 Schmierkanal

35 O-Ring

B-1,5X1-N-NBR70

B-1,5X1-N-NBR70

36 Schmierkanal

37 | Wédlzwagen

38 | Zylinderschraube

ISO 4762-M3X8-12.9

ISO 4762-M3X8-12.9

39 | Verbindungsplatten-Baugruppe

40 | Zylinderschraube

ISO 4762-M3X6-12.9

ISO 4762-M3X6-12.9

41 Zentrierhiilse

ZBH-7

ZBH-7

42 Ring

Bauteil nicht vorhanden

43 | Schmiernippel

D1 M3

AM 6 DIN 3405

44 Klebemittel-Schraubensicherung

1472

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

33 ELGA-TB-KF-70-...-P11

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 15/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-70-...-P11

Pos. | Bezeichnung Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M4X65-8.8
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-37X1,5

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H
7 Gewindestift ISO 4026-M5X6-45H
8 Spannstift DIN 7346-4,5X16

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube F-M4X5,5-10.9

13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen|] 5m Stiick

18 | Zahnriemen [PU2] 5m Stiick

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Nutenstein

22 | Gewindestift ISO 4026-M5X5-45H
23 Spannplatte

24 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X40-10.9
25 Klemmkorper

26 Klemmung

27 | Clip

28 | Zylinderschraube DIN 6912-M4X6-A2-70
29 | Deckel

30 Bandumlenkung

31 Schlittenbaugruppe

32 | Zentrierstift ZBH-5

33 | Gleitelement

34 Magnetring

35 Schmierkanal

36 0-Ring B-1,5X1-N-NBR70
37 | Schmierkanal

38 | Wdlzwagen

39 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X8-12.9
40 | Verbindungsplatten-Baugruppe

41 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X6-12.9
42 | Zentrierhiilse ZBH-7-B

43 | Ring AM 6 DIN 3405

44 | Schmiernippel

45 | Schmierfett LUB-KC1, silikonfrei
46 | Klebemittel-Schraubensicherung

16/72

FESTO

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.4 ELGA-TB-KF-70-...-P11-F1

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 17/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

FESTO

Zahnriemenachse ELGA-TB-KF-70-...-P11-F1
Pos. | Bezeichnung Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M4X65-A2-70
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-37X1,5

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H
7 Gewindestift ISO 4026-M5X6-45H
8 Spannstift DIN 7346-4,5X16

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube F-M4X5,5-10.9

13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen [PU1] 5m Stiick

18 Nutenstein

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Gewindestift ISO 4026-M5X5-45H
22 | Spannplatte

23 Zylinderschraube ISO 4762-M5X40-10.9
24 | Klemmkdrper

25 Klemmung

26 | Sechskantschraube F-M4X8-A2-70

27 | Abdeckplatte

28 Bandumlenkung

29 | Schlittenbaugruppe

30 Zentrierstift /BS-5

31 Gleitelement

32 Magnetring

33 Schmierkanal

34 0O-Ring

35 Schmierkanal

36 | Wélzwagen

37 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X8-12.9
38 | Verbindungsplatten-Baugruppe

39 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X6-12.9
40 Zentrierhiilse /BH-7-B

41 Ring

42 Schmiernippel AM 6 DIN 3405

43 Klebemittel-Schraubensicherung

18/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.5 ELGA-TB-KF-80

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 19/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-80

FESTO

Produktserie

bis J4 (04-2017)

abJ5 (05-2017)

Pos. | Bezeichnung Typ Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M5X70-8.8 ISO 4762-M5X70-8.8
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-47X1,75 DIN 472-47X1,75

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H ISO 4028-M6X8-45H
7 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H ISO 4028-M6X8-45H
8 Spannstift DIN 7346-4,5X16 DIN 7346-4,5X16

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 | Walzschiene

12 Zylinderschraube ISO 4762-M4X7-12.9 ISO 4762-M4X7-12.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen[] 5m Stiick 5m Stiick

18 | Zahnriemen [PU2] 5m Stiick 5m Stiick

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Nutenstein

22 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H ISO 4026-M8X8-45H
23 | Spannplatte

24 Zylinderschraube ISO 4762-M6X55-10.9 ISO 4762-M6X55-10.9
25 Klemmkorper

26 Klemmung

27 Clip

28 | Zylinderschraube DIN 6912-M4X10-8.8 DIN 6912-M4X6-A2-70
29 Deckel

30 | Bandumlenkung, oben

31 Druckfeder

32 Bandumlenkung, unten

33 Bandumlenkung

34 | Schlittenbaugruppe

35 | Zentrierstift ZBH-9-B ZBH-9-B

36 | Schmierkanal

37 | O-Ring B-1,5X1-N-NBR70 B-1,5X1-N-NBR70
38 | Schmierkanal

39 | Wédlzwagen

40 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X10-10.9 ISO 4762-M5X10-10.9
41 | Verbindungsplatten-Baugruppe

42 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X8-12.9 ISO 4762-M3X6-12.9
43 | Ring Bauteil nicht vorhanden

44 | Schmiernippel D1 M3 AM 6 DIN 3405

45 Schmierfett LUB-KC1, silikonfrei LUB-KC1, silikonfrei
46 Klebemittel-Schraubensicherung

20/72

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.6 ELGA-TB-KF-80-...-F1

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 21/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-80-...-F1

FESTO

Produktserie

bis J4 (04-2017)

abJ5 (05-2017)

Pos. | Bezeichnung Typ Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M5X70-A2-70 ISO 4762-M5X70-A2-70
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-47X1,75 DIN 472-47X1,75

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H ISO 4028-M6X8-45H
7 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H ISO 4028-M6X8-45H
8 Spannstift DIN 7346-4,5X16 DIN 7346-4,5X16

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 | Walzschiene

12 Zylinderschraube ISO 4762-M4X7-12.9 ISO 4762-M4X7-12.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen [PU1] 5m Stiick 5m Stiick

18 Nutenstein

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 | Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H ISO 4026-M8X8-45H
22 Spannplatte

23 | Zylinderschraube ISO 4762-M6X55-10.9 ISO 4762-M6X55-10.9
24 | Klemmkérper

25 Klemmung

26 | Sechskantschraube F-M4X8-A2-70 F-M4X8-A2-70

27 | Abdeckplatte

28 Bandumlenkung, oben

29 Druckfeder

30 | Bandumlenkung, unten

31 Bandumlenkung

32 | Schlittenbaugruppe

33 | Zentrierhiilse ZBH-9-B ZBH-9-B

34 Schmierkanal

35 | O-Ring B-1,5X1-N-NBR70 B-1,5X1-N-NBR70
36 | Schmierkanal

37 | Wédlzwagen

38 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X10-10.9 ISO 4762-M5X10-10.9
39 | Verbindungsplatten-Baugruppe

40 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X6-12.9 ISO 4762-M3X6-12.9
41 Ring Bauteil nicht vorhanden

42 | Schmiernippel D1 M3 AM 6 DIN 3405

43 | Klebemittel-Schraubensicherung

22/72

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.7 ELGA-TB-KF-80-...-P11

-
//
~

161718 9

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 23/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-80-...-P11

Pos. | Bezeichnung Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M5X70-8.8
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-37X1,5

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H
7 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H
8 Spannstift DIN 7346-4,5X16

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube ISO 4762-M4X7-12.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen|] 5m Stiick

18 | Zahnriemen [PU2] 5m Stiick

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Nutenstein

22 | Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H
23 Spannplatte

24 | Zylinderschraube ISO 4762-M6X55-10.9
25 Klemmkorper

26 Klemmung

27 | Clip

28 | Zylinderschraube DIN 6912-M4X6-A2-70
29 | Deckel

30 Bandumlenkung

31 Schlittenbaugruppe

32 | Zentrierhiilse ZBH-9-B

33 Magnetring

34 | Gleitelement

35 Schmierkanal

36 0-Ring B-1,5X1-N-NBR70
37 | Schmierkanal

38 | Wdlzwagen

39 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X10-10.9
40 | Verbindungsplatten-Baugruppe

41 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X6-12.9
42 | Ring AM 6 DIN 3405

43 | Schmiernippel

44 Schmierfett LUB-KC1, silikonfrei
45 Klebemittel-Schraubensicherung

2472

FESTO

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.8 ELGA-TB-KF-80-...-P11-F1

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 25/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

FESTO

Zahnriemenachse ELGA-TB-KF-80-...-P11-F1
Pos. | Bezeichnung Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M5X70-A2-70
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-47X1,75

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H
7 Gewindestift ISO 4028-M6X8-45H
8 Spannstift DIN 7346-4,5X16

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube ISO 4762-M4X7-12.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen [PU1] 5m Stiick

18 Nutenstein

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H
22 | Spannplatte

23 Zylinderschraube ISO 4762-M6X55-10.9
24 | Klemmkdrper

25 Klemmung

26 | Sechskantschraube F-M4X8-A2-70

27 | Abdeckplatte

28 Bandumlenkung

29 | Schlittenbaugruppe

30 | Zentrierhiilse ZBH-9-B

31 Gleitelement

32 Magnetring

33 | Schmierkanal

34 | O-Ring B-1,5X1-N-NBR70
35 Schmierkanal

36 | Wélzwagen

37 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X10-10.9
38 | Verbindungsplatten-Baugruppe

39 | Zylinderschraube ISO 4762-M3X6-12.9
40 Ring

41 Schmiernippel

42 Klebemittel-Schraubensicherung

26/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.9 ELGA-TB-KF-120 / 150

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 27172


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-120

FESTO

ELGA-TB-KF-150

Pos. | Bezeichnung Typ Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M8X110-8.8 ISO 4762-M8X150-8.8
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-75X2,5 DIN 472-95X3

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H ISO 4026-M8X8-45H
7 Gewindestift ISO 4028-M6X12-45H ISO 4028-M6X12-45H
8 Spannstift DIN 7346-7X28 DIN 7346-7X28

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X14-12.9 ISO 4762-M6X20-12.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen(] 5m Stiick 5m Stiick

18 | Zahnriemen [PU2] 5m Stiick 5m Stiick

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Nutenstein

22 | Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H ISO 4026-M12X12-45H
23 Spannplatte

24 | Zylinderschraube ISO 4762-M8X50-10.9 ISO 4762-M8X40-10.9
25 Klemmkorper

26 Klemmung

27 | Clip

28 | Zylinderschraube DIN 6912-M5X6-A2-70 DIN 6912-M5X6-A2-70
29 Deckel

30 Bandumlenkung, oben

31 Druckfeder

32 Bandumlenkung, unten

33 Bandumlenkung

34 | Schlittenbaugruppe

35 Zentrierhiilse Z/BH-9-B Z/BH-9-B

36 Reduzierstiick Bauteil nicht vorhanden

37 | L-Stecknippel-Verschraubung

38 Bundschraube F-M4X10-A-70 F-M4X10-A-70

39 | Verschraubungsbausatz

40 Zylinderschraube ISO 4762-M5X16-10.9 ISO 4762-M6X20-12.9
41 Wialzwagen

42 | Schmiernippel AM 6 DIN 3405 AM 6 DIN 3405

43 Schmierfett LUB-KC1, silikonfrei LUB-KC1, silikonfrei
44 | Klebemittel-Schraubensicherung

28/72

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.10 ELGA-TB-KF-120-...-F1

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 29/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-120-...-F1

Pos. | Bezeichnung Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M8X110-A2-70
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-75X2,5

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H
7 Gewindestift ISO 4028-M6X12-45H
8 Spannstift DIN 7346-7X28

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X14-12.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen [PU1] 5m Stiick

18 Nutenstein

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H
22 | Spannplatte

23 Zylinderschraube ISO 4762-M8X50-10.9
24 | Klemmkdrper

25 Klemmung

26 | Sechskantschraube CR-M5X10-A2-70

27 | Abdeckplatte

28 Bandumlenkung, oben

29 | Druckfeder

30 Bandumlenkung, unten

31 Bandumlenkung

32 | Schlittenbaugruppe

33 Zentrierhiilse ZBH-9-B

34 | L-Stecknippel-Verschraubung

35 Bundschraube F-M4X10-A-70

36 | Verschraubungsbausatz

37 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X16-10.9
38 | Wdlzwagen

39 | Schmiernippel AM 6 DIN 3405

40 Klebemittel-Schraubensicherung

30/72

FESTO

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.11 ELGA-TB-KF-120 / 150-...-P11

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 31/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-120-...-P11

FESTO

ELGA-TB-KF-150-...-P11

Pos. | Bezeichnung Typ Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M8X110-8.8 ISO 4762-M8X150-8.8
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-75X2,5 DIN 472-95X3

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H ISO 4026-M8X8-45H
7 Gewindestift ISO 4028-M6X12-45H ISO 4028-M6X12-45H
8 Spannstift DIN 7346-7X28 DIN 7346-7X28

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X14-12.9 ISO 4762-M6X20-12.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen|] 5m Stiick 5m Stiick

18 | Zahnriemen [PU2] 5m Stiick 5m Stiick

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Nutenstein

22 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H ISO 4026-M12X12-45H
23 Spannplatte

24 | Zylinderschraube ISO 4762-M8X50-10.9 ISO 4762-M8X40-10.9
25 Klemmkorper

26 Klemmung

27 | Clip

28 | Zylinderschraube DIN 6912-M5X6-A2-70 DIN 6912-M5X6-A2-70
29 Deckel

30 Bandumlenkung

31 Schlittenbaugruppe

32 | Zentrierhiilse ZBH-9-B ZBH-9-B

33 Magnetring

34 | Gleitelement

35 Reduzierstiick Bauteil nicht vorhanden

36 | L-Stecknippel-Verschraubung

37 Bundschraube F-M4X10-A-70 F-M4X10-A-70

38 | Verschraubungsbausatz

39 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X16-10.9 ISO 4762-M6X20-12.9
40 | Walzwagen

41 | Schmiernippel AM 6 DIN 3405 AM 6 DIN 3405

42 Schmierfett LUB-KC1, silikonfrei LUB-KC1, silikonfrei
43 Klebemittel-Schraubensicherung

32/72

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.12 ELGA-TB-KF-120-...-P11-F1

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 33/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

Zahnriemenachse

ELGA-TB-KF-120-...-P11-F1

Pos. | Bezeichnung Typ

1 Zylinderschraube ISO 4762-M8X110-A2-70
2 Antriebsdeckel

3 Zahnriemenscheiben-Baugruppe

4 Sicherungsring DIN 472-75X2,5

5 Dichtscheibe

6 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H
7 Gewindestift ISO 4028-M6X12-45H
8 Spannstift DIN 7346-7X28

9 Pufferelement

10 | Zylinderrohr

11 Walzschiene

12 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X14-12.9
13 Klebeband

14 | Magnetband

15 | Abdeckband

16 Zahnriemen

17 | Zahnriemen [PU1] 5m Stiick

18 Nutenstein

19 Nutenstein

20 Nutenstein

21 Gewindestift ISO 4026-M8X8-45H
22 | Spannplatte

23 Zylinderschraube ISO 4762-M8X50-10.9
24 | Klemmkdrper

25 Klemmung

26 | Sechskantschraube CR-M5X10-A2-70

27 | Abdeckplatte

28 Bandumlenkung

29 | Schlittenbaugruppe

30 | Zentrierhiilse ZBH-9-B

31 Gleitelement

32 Magnetring

33 L-Stecknippel-Verschraubung

34 | Bundschraube F-M4X10-A-70

35 Verschraubungsbausatz

36 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X16-10.9
37 | Wélzwagen

38 | Schmiernippel AM 6 DIN 3405

39 | Klebemittel-Schraubensicherung

34/72

FESTO

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

3.13 ELGA-TB-KF-...-M...-

— 16

Diese Darstellung dient als Bestelliibersicht sowie als Ubersicht der einzelnen Bauteile. Zur genauen Baugruppen-Ubersicht den
Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite verwenden (= www.festo.com/spareparts).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 35/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

FESTO

Zahnriemenachse ELGA-TB-KF-70-...-M...- ELGA-TB-KF-80-...-M...-
Pos. | Bezeichnung Typ Typ

1 Messband 2m Stiick 2m Stiick

2 Messband 5m Stiick 5m Stiick

3 Messband 10m Stiick 10m Stiick

4 Nutenstein

5 Kappe

6 Senkschraube DIN 965-M3X8-4.8-H DIN 965-M3X8-4.8-H
7 Kappe

8 Messeinheit M1 M1

9 Messeinheit M2 M2

10 | Zylinderschraube ISO 4762-M4X14-10.9 ISO 4762-M4X14-10.9
11 Scheibe DIN 7349-4,3 DIN 7349-4,3

12 Sensorhalter

13 | Sicherungsscheibe S-4 S-4

14 | Zylinderschraube ISO 4762-M4X8-8.8 ISO 4762-M4X8-8.8
15 | Sensorbefestigung

16 Sensorhalter

17 | Klebemittel-Schraubensicherung

Zahnriemenachse ELGA-TB-KF-120-...-M...- ELGA-TB-KF-150-...-M...-
Pos. | Bezeichnung Typ Typ

1 Messband 2m Stiick 2m Stiick

2 Messband 5m Stiick 5m Stiick

3 Messband 10m Stiick 10m Stiick

4 Nutenstein

5 Kappe

6 Senkschraube DIN 965-M3X8-4.8-H DIN 965-M3X8-4.8-H
7 Kappe

8 Messeinheit M1 M1

9 Messeinheit M2 M2

10 | Zylinderschraube ISO 4762-M4X14-10.9 ISO 4762-M4X14-10.9
11 Scheibe DIN 7349-4,3 DIN 7349-4,3

12 Sensorhalter

13 Sicherungsscheibe S-5 S-5

14 | Zylinderschraube ISO 4762-M5X10-10.9 ISO 4762-M5X10-10.9
15 | Sensorbefestigung

16 Sensorhalter

17 | Klebemittel-Schraubensicherung

36/72

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

4 Reparaturschritte

In diesem Kapitel wird das Zerlegen, Instandsetzen und Zusammenbauen der Zahnriemenachse ELGA-TB-KF-... beschrie-
ben. Beachten Sie, dass nicht fiir jede Instandsetzungsarbeit die Achse komplett zerlegt werden muss.

Es empfiehlt sich — wenn moglich — die Zahnriemenachse fiir die Reparatur komplett aus der Anlage auszubauen.

Eventuell vorhandene Anbauteile vor Beginn der Reparatur entsprechend den Anweisungen in der dazugehérenden
Bedienungsanleitung demontieren.

Auf eine saubere Arbeitsumgebung achten.

Je nach Ursache des zu behebenden Defekts kann der Austausch mehrerer Bauteile erforderlich sein. Die Ursache eines
Defekts ist daher in jedem Fall vor Beginn einer Reparatur festzustellen.

9 Hinweis
Die Reparatur sollte nach Méglichkeit auf einer stabilen und ebenen Arbeitsflache mit Ablagemoglichkeiten fiir Klein-
teile durchgefiihrt werden.

Keine spitzen oder scharfkantigen Montagehilfsmittel verwenden, um Schaden an der Fithrungsschiene und anderen
Bauteilen zu vermeiden.

41 Vorbereitende Schritte

A Warnung

Lebensgefahr durch elektrischen Schlag.

Die Steuerung der Antriebsmotoren ist nach dem Abschalten der Spannung noch aufgeladen (Kondensatorspannung).
Nach dem Abschalten der Spannung muss deshalb noch ca. 3 Minuten gewartet werden, bis die Motorleitungen ent-
fernt werden kdnnen. In dieser Zeit entladen sich die Kondensatoren.

4.2 Sichtpriifung

Die Zahnriemenachse auf erkennbare Schaden priifen, welche die Funktion beeintrachtigen konnen, wie z.B. starke
Macken in der Fithrungsschiene. Liegt ein mafigeblicher Schaden vor, muss die Zahnriemenachse komplett ersetzt wer-
den.

4.3 Zahnriemen ersetzen

Der Zahnriemen wird aus dem Online-Ersatzteilkatalog (= www.festo.com/spareparts) mit der entsprechenden Teile-

nummer (abhdngig von der BaugréBe und Ausfiihrung der Zahnriemenachse) oder als Meterware (5 m Rolle) bestellt.

9 Hinweis
Den Zahnriemen nicht knicken oder falten, da dies zur Beschadigung der Zugkorper und Verringerung der Lebens-
dauer durch Reif’en des Zahnriemens fiihren kann. Minimalen Biegeradius fiir Montage und Lagerung beachten:

Typ Zahnriemenmaterial Minimaler Biegeradius R
ELGA-TB-KF-70 Neopren NP 11 mm
ELGA-TB-KF-80/120 Neopren NP 23 mm
ELGA-TB-KF-150 Neopren NP 56 mm
ELGA-TB-KF-70-...-F1 Polyurethan PU1 25 mm
ELGA-TB-KF-80/120-...-F1 Polyurethan PU1 32 mm
ELGA-TB-KF-70-...-PU2 Polyurethan PU2, beschichtet 25 mm
ELGA-TB-KF-80/ 120-...-PU2 Polyurethan PU2, beschichtet 32 mm

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 37/72


https://www.festo.com/spc/de_de/SparePartsCatalogue/

—

38/72

FESTO

Bestellung eines passgenauen Zahnriemens:

Die Teilenummer der Zahnriemenachse ist eine Baukastennummer und abhangig von der Baugroéfe des Produkts. Bei der

Bestellung des Zahnriemens muss zusatzlich zur Teilenummer Hub und Hubreserve des Produkts angeben werden. Die
notwendigen Angaben gehen aus dem Bestellcode auf der Produktbeschriftung hervor (= Kapitel 2.4 auf Seite 10).

Zahnriemen abldangen bei Bestellung von Meterware

Hinweis
— Zum Durchtrennen des Zahnriemens eine stabile Arbeitsschere oder Blechschere benutzen.

— Ablédnglénge (L) abrunden auf ein ganzzahliges Vielfaches der Teilung ,,C* (= Tabelle) um zu gewdahrleisten, dass
der Riemen immer in einer Liicke abgeldangt werden kann.

%0 %0
7 (

I
NN NN O NV YaVaVaVaWah " foWaW
X ! M X !

[}

A S| A o
I

[} [}

Die genaue Ldnge des Zahnriemens in mm errechnet sich wie folgt:
L (Lange Zahnriemen in mm) = Multiplikator ,,A“ x (Hub + 2 x Hubreserve + Wert ,,B)
Werte fiir Multiplikator ,,A“ und Wert ,,B“ =» Tabelle

Typ Multiplikator ,,A“, abhdngig vom Hub Wert “B” Teilung “C”
ELGA-70 alle Hiibe 1,996 296 3
ELGA-70-...-F1? 2,0

ELGA-70-...-PU2

ELGA-80 alle Hiibe 1,996 347 5
ELGA-80-...-F1? 2,0

ELGA-80-...-PU2

ELGA-120 alle Hiibe 1,996 452,5

ELGA-120-...-F19 2,0

ELGA-120-...-PU2

ELGA-150 <1500 1,996 599 8
ELGA-150 >1500 1,994

ELGA-150-...-PU2 alle Hiibe 2,0

D F1 = PU1 Zahnriemen

Beispiel: ELGA -TB-KF - 80 - 375 - 30H - P11
Baugrofie Hub Hubreserve

L (Lange Zahnriemen in mm) = Multiplikator ,,A“ x (Hub + 2 x Hubreserve + Wert ,,B)
L=1.996 x (375 +2 x 30 + 347) mm

L=1560,87 mm

abgerundet auf ein ganzzahliges Vielfaches der Teilung ,,C* (hier im Beispiel: 5)
L=1560 mm

Festo 7ELGA_TB_KFb_de




FESTO

Ist der Zahnriemen nicht gerissen oder ist die Rissstelle unterhalb des Abdeckbands, kann er in eingebautem Zustand
der Zahnriemenachse ersetzt werden, da die Antriebsdeckel dann nicht demontiert werden miissen

(= Kapitel 4.3.3 auf Seite 42). Liegt die Rissstelle in den Antriebsdeckeln oder im unteren Bereich des Zylinder-
rohrs, miissen die Antriebsdeckel demontiert werden (= Kapitel 4.4.1 auf Seite 49).

Bei einem notwendigen Zahnriemenwechsel sollte auf jeden Fall auch die Ursache fiir den Ausfall untersucht werden, um
einen vorzeitigen und wiederholten Ausfall zu vermeiden. Eine bestimmungsgemaf eingesetzte und korrekt ausgelegte
Zahnriemenachse weist im Normalfall keine vorzeitigen Ausfallerscheinungen auf.

Bei einem nicht vorzeitigen Ausfall (Ermiidungslaufzeit) ist diese Untersuchung nicht erforderlich. Es sollte jedoch immer
zusatzlich der Zustand der Zahnriemenscheiben-Baugruppe (Verschleif der Zahnoberflache / Zahngeometrie, Radialspiel
vom Lagerinnenring zum Lagersitz: Im Neuzustand Festsitz) und auch der Zustand der Rillenkugellager (z.B. spiirbares
Lagerspiel, gestortes Abwalzverhalten und verstarktes Laufgerdusch, etc.) beurteilt werden. Bei Ungewissheit wird emp-
fohlen, alle erwdhnten Bauteile zu tauschen, um Wechselwirkungen im spateren Betrieb ausschlief3en zu konnen.
Mogliche sichtbare Verschleiflerscheinungen des Zahnriemens:

— Risse im Zahnriemenriicken weisen auf VerschleiBerscheinungen hin z. B. durch Betrieb im unzuldssigen Temperatur-
bereich, unzuldssige chemische Einfliisse oder eventuell durch das Erreichen der Ermiidungslaufzeit.

— Verschlei? des Nylongewebes (Gewebeiiberzug) auf der Zahnseite vom Riemen. Das ist z. B. durch eine Fussel- und
Gewdllbildung sichtbar und stellt den priméaren Verschlei® (Abrieb des Gewebes) dar.

— Sichtbare einzelne Glasfaserzugstrange im Zahngrund sind sekundére VerschleifRerscheinungen aufgrund von
primdrem Verschleifs des Nylongewebes. In diesem Fall muss die Zahnriemenscheiben-Baugruppe sehr genau auf
Verschleif} gepriift werden, da sichtbare Glasfaserzugstrange die Zahnkopfseiten der Zahnriemenscheiben abrasiv
stark beschadigt haben konnten.

Der Austausch der Zahnriemenscheiben-Baugruppe mit den dazugehorigen Rillenkugellagern ist in Kapitel 4.4.2 auf

Seite 50 beschrieben.

Bei einem vorzeitigen Ausfall des Zahnriemens sollten die Einsatzbedingungen genauer betrachtet werden.

Unter anderem sollten folgende Méglichkeiten in Betracht gezogen werden:

- Uberlastung
Falsche Vorgabewerte der Bremsrampe bei STOPP-Zustinden (z. B. NOT-AUS, Quick Stopp) fiihren zu einer Uber-
lastung der Zahnriemenachse und kdnnen diese zerstoren bzw. die Lebensdauer drastisch vermindern.

Die Zahnriemenelastizitadt verzogert das Beschleunigungs- und Bremsverhalten der Zahnriemenachse und fiihrt zu

groBeren Beschleunigungen und Verzégerungen als am Controller eingestellt (Federeffekt).

Blockformige Beschleunigungs- und Verzégerungsprofile (ohne Ruckbegrenzung) verursachen hohe Spitzen in der

Antriebskraft, die zu einer Antriebsiiberlastung fiihren kdnnen. Zusatzlich kénnen Positionen auRerhalb des zuldssi-

gen Bereichs auftreten. Eine ruckbegrenzte Beschleunigungs- und Verzogerungsvorgabe verringert Schwingungen im

kompletten System und wirkt sich positiv auf die Beanspruchung der Mechanik aus.

— Priifen Sie, welche Reglereinstellungen angepasst werden kénnen (z. B. Ruckbegrenzung, Glattung des Beschleu-
nigungsprofils).

— Priifen Sie die Einstellungen aller Bremsrampen in lhrem Controller bzw. der tibergeordneten Steuerung (Verzége-
rungswerte und Ruck).

— Stellen Sie sicher, dass die Verzogerungswerte (Bremsverzogerung, Verzégerungszeiten) der Geschwindigkeit, der
zu bewegenden Masse und Einbaulage (horizontal / vertikal) sowie dem spezifizierten maximalen Antriebsmo-
ment bzw. der Vorschubkraft den zuldssigen Werten der verwendeten Zahnriemenachse entsprechen.

— Verwenden Sie zur Auslegung der Zahnriemenachse die Auslegungssoftware von Festo ,,PositioningDrives®, zu
beziehen tiber die Festo Homepage (& www.festo.com).

- Umgebungsbedingungen / Materialbestdndigkeit
— Priifen Sie, ob die Umgebungstemperatur innerhalb des zuldssigen Bereichs liegt.

— Priifen Sie die chemischen und physikalischen Umgebungsbedingungen auf schadliche Stoffe wie z. B. Stdube,
abrasive Partikel, Kiihlschmierstoffe, Lésungsmittel, Ozon, Strahlung, wasserldsliche Stoffe, Fette und Ole, etc.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 39/72


https://www.festo.com

FESTO

431 Abdeckband ausbauen

ELGA-TB-KF-...-nicht F1
1. Abdeckung an beiden Enden des Schlittens abhebeln.

Nach dem Abnehmen der Deckel kann die obere Bandumlenkung beim Be-
wegen des Schlittens aus diesem heraustreten. Dabei konnen die Druckfe-
dern der Bandumlenkung verloren gehen.

Bei ELGA-TB-KF-...-P11 ist die obere Bandumlenkung und die Druckfeder
nicht vorhanden.

2. Zylinderschrauben an beiden Enden des Schlittens herausschrauben und
die Deckel abnehmen.

ELGA-TB-KF-...-F1 (PU1-Zahnriemen)

Nach dem Abnehmen der Deckel kann die obere Bandumlenkung beim Be-
wegen des Schlittens aus diesem heraustreten. Dabei konnen die Druckfe-
dern der Bandumlenkung verloren gehen.

Bei ELGA-TB-KF-...-P11-F1 ist die obere Bandumlenkung und die Druckfeder
nicht vorhanden.

e Sechskantschrauben an beiden Enden des Schlittens herausschrauben und
Abdeckplatten abnehmen.

Die Druckfedern beim Herausziehen der oberen Bandumlenkung gegen

Wegspringen sichern.

— Beim ELGA-TB-KF-70/ 80 ist an jeder oberen Bandumlenkung eine Druck-
feder montiert.

— Beim ELGA-TB-KF-120 /150 sind an jeder oberen Bandumlenkung zwei
Druckfedern montiert.

1. Obere Bandumlenkungen an beiden Seiten des Schlittens herausziehen
(nicht -P11).

2. Gewindestifte an beiden Antriebsdeckeln herausschrauben.

40/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



3. Abdeckband aus den Antriebsdeckeln und dem Schlitten herausziehen.

4. Untere Bandumlenkungen an beiden Seiten des Schlittens herausziehen.

4.3.2 Klemmkorper ausbauen

1. Zylinderschrauben in den Klemmk®drpern an beiden Seiten des Schlittens
l6sen und diese herausschrauben.

Die Schraubenkdpfe der Zylinderschrauben sind mit Sicherungslack gefiillt.
Dadurch wird ein vollstandiges Einsetzen eines Sechskantwerkzeuges
erschwert. Entfernen Sie den Sicherungslack, z.B. durch leichte Schlage mit
einem Hammer auf das angesetzte Sechskantwerkzeug.

Das Ausdrehen der Zylinderschrauben ist schwergangig durch die verwen-
deten Gewindeeinsdtze mit SCREWLOCK. Hier bieten sich z.B. Schrauben
drehereinsatze (lange Ausfiihrung) mit Verlangerungsstiick und Knarre an,
um das entsprechende Ausdrehmoment zu erreichen.

9 Hinweis
Den Zahnriemen nicht knicken oder falten, da dies zur Beschadigung der

Zugkdrper und Verringerung der Lebensdauer durch Reif3en des Zahnrie-
mens fiihren kann.

Beachten Sie den minimalen Biegeradius fiir Montage und Lagerung (= Ka-
pitel 4.3 auf Seite 37).

2. Mit dem Zahnriemen die Klemmkd&rper aus dem Schlitten ziehen.

Nach dem Lésen des Gewindestifts sitzt die Klemmplatte lose im Klemmkor-
per und kann herausfallen.

3. Gewindestifte in den Klemmkd&rpern an beiden Enden des Zahnriemens
l6sen und diese herausschrauben.

4. Das Gewinde von Resten des Schraubensicherungsmittels reinigen.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de

—

41/72




FESTO

5. Klemmk®érper seitlich vom Zahnriemen abziehen.

6. Spannplatten vom Zahnriemen abnehmen. @
4.3.3 Zahnriemen ersetzen
®
I Den alten Zahnriemen nicht aus der Achse ziehen, bevor dieser mit dem neuen Zahnriemen verbunden wurde, sonst
miissen die Antriebsdeckel demontiert werden.
Das Ermitteln der korrekten Zahnriemenlange wird in Kapitel 4.3.10 auf Seite 47 beschrieben.
1. Alten und neuen Zahnriemen an einem Ende mit Hilfe eines Klebebandes
verbinden.
2. Alten Zahnriemen vorsichtig aus der Achse herausziehen, bis der neue
Zahnriemen durch die Achse durchgezogen ist.
3. Alten Zahnriemen vom neuen Zahnriemen trennen.
4.3.4 Klemmk®&rper anbauen

1. Spannplatten auf die Enden des neuen Zahnriemens legen.

9 Hinweis
Um eine Beschadigung des Zahnriemens wahrend des Betriebs zu verhin-

dern, miissen die Spannplatten axial mittig zum Zahnriemen ausgerichtet
werden.

2. Spannplatten axial mittig zum Zahnriemen ausrichten.

9 Hinweis
Die Gewinde der Klemmkdrper miissen vor dem Eindrehen der Gewindestifte
nachgeschnitten werden. Riickstdnde des alten Schraubensicherungsmittels
in den Gewinden erzeugen ungleiche und erhohte Anziehdrehmomente der
Gewindestifte, somit ist ein korrektes Anziehen nicht gewahrleistet.

3. Zahnriemenenden zusammen mit den Spannplatten in die Klemmkorper
einfithren.

4. Zahnriemen axial mittig zu den Klemmké&rpern ausrichten.

42/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

5. Gewindestifte mit Schraubensicherungsmittel benetzen und in die Klemm-
kdrper eindrehen.

6. Spannplatten gegen den Anschlag (a) am Klemmkdrper schieben.

9 Hinweis
Die Klemmplatten miissen unbedingt am Anschlag anliegen, da sich sonst
die Zahnriemenvorspannung wahrend des Betriebs verringert.

7. Gewindestifte mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment festziehen.

9 Hinweis
Die Anziehdrehmomente miissen dringend beachtet werden. Zu hohe An-
ziehdrehmomente biegen den Klemmkorper auf.

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-70 | 0,5 Nm
ELGA-TB-KF-80 | 4,0 Nm
ELGA-TB-KF-120 | 4,0 Nm
ELGA-TB-KF-150 | 5,0 Nm

9 Hinweis
Den Zahnriemen nicht knicken oder falten, da dies zur Beschadigung der

Zugkdrper und Verringerung der Lebensdauer durch Reif3en des Zahnrie-
mens fiihren kann. Beachten Sie den minimalen Biegeradius fiir Montage

und Lagerung (= Kapitel 4.3 auf Seite 37) : -
8. Klemmkorper in den Schlitten einfiihren. i"

In den Schlitten sind Gewindeeinsdtze mit SCREWLOCK® eingedreht. Diese haben einen schraubenklemmenden
Bereich eingearbeitet, der als Schraubensicherung dient. Mehrere Windungen wirken klemmend auf die Flanken der
eingedrehten Einstellschrauben fiir die Zahnriemenvorspannung. So entsteht ein elastisch federnder Reibschluss.
Dadurch wird die Einstellschraube gegen selbsttdtiges Losdrehen gesichert und somit die eingestellte Zahnriemenvor-
spannung wahrend des Betriebes nicht verstellt.

9 Hinweis
Ein Uberdehnen des Zahnriemens verkiirzt die Lebensdauer des Zahnriemens. Tasten Sie sich langsam an die korrekte
Zahnriemenvorspannung heran.

Bei korrekt abgeldngtem Zahnriemen miissen die Klemmkdrper mindestens biindig mit der Ausfrasung im Schlitten
abschliefen.

Falls die Klemmkorper {iberstehen, wird die Mindesteinschraubtiefe der Zylinderschrauben unterschritten und es kann
zum Ausreifien der Schraube kommen. Zudem ldsst sich die Bandumlenkung nicht korrekt montieren.

Stellen Sie die Zahnriemenvorspannung wie in Kapitel 4.3.9 auf Seite 46 beschrieben ein.

9. Zylinderschraube in das Klemmstiick einsetzen und diese einige Umdrehun- i
gen weit in den Schlitten drehen.

10. Schritte am anderen Ende der Achse wiederholen, um den zweiten Klemm-
kdrper einzusetzen.

11. Zylinderschrauben gleichmé&fig durch die Klemmk®orper in den Schlitten
drehen.

12. Zahnriemen durch gleichmafBiges Anziehen der Zylinderschrauben nach
Gefiihl vorspannen.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 43/72



4.3.5

—

4472

FESTO

Allgemeine Informationen zur Zahnriemenvorspannung

Durch einen Impuls wird der Zahnriemen in Schwingung versetzt. Die so erzeugte Eigenfrequenz des Zahnriemens wird
mit einem Messgerat erfasst und als Frequenzwert in Hertz angezeigt.

Hinweis
Die korrekte Zahnriemenvorspannung ist von grundlegender Bedeutung fiir die Lebensdauer des Zahnriemens sowie

die Positioniergenauigkeit und das Betriebsverhalten der Zahnriemenachse. Die Zahnriemenvorspannung ist daher
duferst sorgfaltig zu priifen.

Ein konventionelles Verfahren zum Messen der Zahnriemenvorspannung {iber die Durchbiegekraft ist zu ungenau
und kann daher nicht angewendet werden. Genaue Ergebnisse werden durch die Messung der Schwingungsfrequenz
erzielt. Die Eigenfrequenz eines Riemens basiert auf seiner Spannung (Trumkraft), Masse und Trumlange.

Die Trumldnge ist die schwingungsfahige Lange eines Riemens.

Da die freischwingende Trumlédnge (L) nicht direkt gemessen werden kann, wird L1
ersatzweise der Abstand des Klemmkorpers zu einem der Antriebsdeckel (L1) e

durch Verschieben des Schlittens eingestellt. ﬁ

Die Zahnriemenvorspannung wird somit durch eine Messung der Grund-
schwingung (Eigenfrequenz) des Zahnriemens bei einer festgelegten und
freischwingenden Trumldnge (L) ermittelt. L

Aus den vorgegebenen Werten der Trumkraft (Vorspannkraft), Riemenmasse und die Lénge des freien Riementrums
errechnet sich der Frequenzwert nach folgender Formel:

Eigenfrequenz des freischwingenden Trums [Hz]

f
_ 1 . ﬂ L Trumlange [m]
f_ 2L \'m F Vorspannkraft [N]

m Metergewicht des Zahnriemens [kg / m]

<

Mit den Daten aus folgender Tabelle kann die einzustellende Frequenz errechnet werden:

Typ Metergewicht m Freischwingende Trumldnge L Vorspannkraft F,
ELGA-TB-KF-70 0,0459 kg /m 30 mm +L1? 358-390N
ELGA-TB-KF-70-...-F1? 0,0567 kg/m 30 mm+L1? 357-393N
ELGA-TB-KF-70-...-PU2 0,0567 kg/m 30 mm + L12 357-393N
ELGA-TB-KF-80 0,1140 kg /m 34 mm+L1? 809-885N
ELGA-TB-KF-80-...-F1? 0,1384 kg/m 34 mm+L1? 823-908 N
ELGA-TB-KF-80-...-PU2 0,1384 kg/m 34 mm+L1? 823-908 N
ELGA-TB-KF-120 0,1500 kg/ m 50 mm + L1? 1321-1438N
ELGA-TB-KF-120-...-F1? 0,1917 kg/m 50 mm + L1? 1341-1475N
ELGA-TB-KF-120-...-PU2 0,1917 kg/m 50 mm + L1? 1341-1475N
ELGA-TB-KF-150 0,2160 kg/m 70 mm + L1? 2041-2226 N
ELGA-TB-KF-150-...-PU2 0,3160 kg/m 70 mm +L1? 2055 - 2281 N

D Merkmal F1 = PU1-Zahnriemen
2 = Kapitel 4.3.6 auf Seite 45.

Hinweis zur Messung mit dem akustischen Frequenzmessgerat:

Wird der Zahnriemen mit einem Kraftimpuls angeregt, so schwingt der Trum mit seiner Eigenfrequenz, die je nach Damp-
fung mehr oder minder schnell abklingt.

Das Frequenzmessgerat misst die entstandene Eigenfrequenz (Transversalschwingung) nach dem akustischen Wirkprin-
zip. Neben der Grundschwingung (Eigenfrequenz) konnen auch Oberschwingungen entstehen. Aus der Erfahrung ist es
immer die 1. Oberschwingung. D. h. es entsteht ein weiterer Schwingungsknoten und somit kdnnen neben der Grund-

Festo 7ELGA_TB_KFb_de




FESTO

schwingungsfrequenz auch Werte mit dem Faktor 2 der Eigenfrequenz gemessen werden.

Aus diesem Grund sollten grundsétzlich mehrere Messungen durchgefiihrt werden, um die notwendige Grundschwingung
(Eigenfrequenz) von der Oberschwingung zu unterscheiden. Nur diese Frequenz ldsst auf die wirkende Kraft im Trum
schlieflen.

4.3.6 Zahnriemenvorspannung priifen

Bevor die Zahnriemenvorspannung gemessen werden kann, ist der Schlitten mehrere Male hin und her zu bewegen,
so dass sich der Zahnriemen vollstandig setzen kann und Spannungsunterschiede ausgeglichen werden konnen.

Die Priifung der Zahnriemenvorspannung kann am einfachsten mit Hilfe einer Priifvorrichtung durchgefiihrt werden.
(=» Kapitel 6.3 auf Seite 70)

Das Adaptions-Kit TB-TE-EQ4 kann nicht fiir ELGA-TB-KF-150 verwendet werden. Beim ELGA-TB-KF-150 ohne Vor-
richtung messen. Die Vorgehensweise wird in der Reparaturanleitung beschrieben.

4.3.7 Messung der Zahnriemenvorspannung mit Hilfe einer Priifvorrichtung
o
I Sollte die Messung der Zahnriemenvorspannung mit Hilfe einer der Priifvorrichtungen (= Kapitel 6.3 auf Seite 70)

durchgefiihrt werden, muss der Abstand zwischen Antriebsdeckel und Klemmkérper nicht eingestellt werden. Durch
Verwendung der mitgelieferten Abstandshalter wird die richtige Trumlange erreicht.

Die genauen Vorgehensweisen zum Priifen der Zahnriemenvorspannung
beim ELGA-TB-KF-70/80 /120 konnen den Bedienungsanleitungen
»Zahnriemenvorspannungs-Priifvorrichtung TB-TE-EQ12“ (= TB-TE-EQ12
de.pdf) bzw. ,,Zahnriemenvorspannungs-Priifvorrichtung TB-TE-EQ02*
(=» TB-TE-EQ02_de.pdf) entnommen werden.

4.3.8 Messung der Zahnriemenvorspannung ohne Priifvorrichtung

1. Abstand zwischen Antriebsdeckel und Klemmkérper (L1) nach Tabelle
einstellen.

L1
Typ Abstand L1 =
ELGA-TB-KF-70 290 mm /70 mm?
ELGA-TB-KF-70-...-F1? 290 mm /70 mm? @“’
ELGA-TB-KF-70-...-PU2 290 mm/70 mm?
ELGA-TB-KF-80 290 mm /70 mm?

ELGA-TB-KF-80-...-F1? 290 mm /70 mm?
ELGA-TB-KF-80-...-PU2 290 mm /70 mm?
ELGA-TB-KF-120 290 mm /70 mm?
ELGA-TB-KF-120-...-F1? | 290 mm /70 mm?
ELGA-TB-KF-120-...-PU2 | 290 mm /70 mm?
ELGA-TB-KF-150 290 mm /70 mm?
ELGA-TB-KF-150-...-PU2 | 290 mm /70 mm?

Y Merkmal F1 = PU1-Zahnriemen

2 Alternative bei Zahnriemenachsen mit geringem Hub.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 45/72


https://www.festo.com/spc/en-gb_gb/data/SPC/0/PDF_SAFE/TB-TE-EQ12_de.pdf
https://www.festo.com/spc/en-gb_gb/data/SPC/0/PDF_SAFE/TB-TE-EQ12_de.pdf

4.3.9

-

46/72

2. Das akustische Frequenzmessgerat wie in der zugehdrigen Bedienungs-
anleitung beschrieben mittig auf den Zahnriemen ausrichten.

3. Zahnriemen durch Anschlagen, z. B. mit einem Sechskantschraubendreher
oder Durchschlag in Schwingung versetzen.

Um Messtoleranzen auszugleichen miissen mehrere Messungen
durchgefiihrt werden.

Der Riemen muss frei schwingen kénnen.

4. Die Messwerte mit dem jeweils angegeben Wert vergleichen (= Tabelle).

Bei Hiiben 2290mm

Typ Minimale Frequenz (f) Maximale Frequenz (f)
ELGA-TB-KF-70 138 Hz 144 Hz
ELGA-TB-KF-70-...-F1? 124 Hz 130 Hz
ELGA-TB-KF-70-...-PU2 124 Hz 130 Hz
ELGA-TB-KF-80 130 Hz 136 Hz
ELGA-TB-KF-80-...-F1? 119 Hz 125 Hz
ELGA-TB-KF-80-...-PU2 119 Hz 125 Hz
ELGA-TB-KF-120 138 Hz 144 Hz
ELGA-TB-KF-120-...-F1? 123 Hz 129 Hz
ELGA-TB-KF-120-...-PU2 | 123 Hz 129 Hz
ELGA-TB-KF-150 135Hz 141 Hz
ELGA-TB-KF-150-...-PU2 | 112 Hz 118 Hz

D Merkmal F1 = PU1-Zahnriemen

Bei kurzen Hiiben <290mm

Typ Minimale Frequenz (f) Maximale Frequenz (f)
ELGA-TB-KF-70 441 Hz 453 Hz
ELGA-TB-KF-70-...-F1? 397 Hz 409 Hz
ELGA-TB-KF-70-...-PU2 397 Hz 409 Hz
ELGA-TB-KF-80 407 Hz 419 Hz
ELGA-TB-KF-80-...-F1? 370 Hz 382 Hz
ELGA-TB-KF-80-...-PU2 370 Hz 382 Hz
ELGA-TB-KF-120 392 Hz 402 Hz
ELGA-TB-KF-120-...-F1? 348 Hz 358 Hz
ELGA-TB-KF-120-...-PU2 | 348 Hz 358 Hz
ELGA-TB-KF-150 348 Hz 358 Hz
ELGA-TB-KF-150-...-PU2 | 288 Hz 298 Hz

D Merkmal F1 = PU1-Zahnriemen

Zahnriemenvorspannung einstellen

Hinweis
Die Vorspannung des Zahnriemens ist kein Verschleifindikator!
Die hier angegebenen Werte beziehen sich auf einen neuen Zahnriemen.

Der Zahnriemen wird werkseitig auf den spezifizierten Wert eingestellt und ist somit {iber die gesamte Lebensdauer
wartungsfrei.

Durch Lagerzeit und Betrieb reduziert sich die Vorspannung des Zahnriemens. Dies ist kein Anzeichen fiir einen Ver-
schleiB, sondern ein normaler Vorgang, der nicht durch Nachspannen des Zahnriemens verandert werden darf.

Eine Einstellung der Zahnriemenvorspannung darf daher nur nach Erneuerung des Zahnriemens durchgefiihrt werden.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

Die Zylinderschrauben miissen mindestens so weit eingedreht werden, dass die Klemmkérper biindig mit den Aus-
frasungen im Schlitten sind.

Sollten beide Klemmkd&rper am Schlitten innen anschlagen und die gemessene Frequenz dennoch unter der Sollfre-
quenz liegen, ist der Zahnriemen auf einer Seite um einen Zahn zu kiirzen. Zum Durchtrennen des Zahnriemens eignet
sich am besten eine stabile Arbeitsschere oder eine Blechschere. Dies muss dann solange wiederholt werden, bis die
Sollfrequenz eingestellt werden kann.

Liegt die gemessene Eigenfrequenz des Zahnriemens aufierhalb des angegebe-
nen Bereichs, muss die Zahnriemenvorspannung wie folgt angepasst werden:

1. Zahnriemenvorspannung durch Verdrehen der Zylinderschrauben anpassen.
2. Bevor die Zahnriemenvorspannung erneut gemessen wird, muss der
Schlitten mehrere Male hin und her bewegt werden, sodass sich der Zahn-

riemen vollstandig setzen kann und Spannungsunterschiede ausgeglichen
werden.

Drehung der Zylinderschraube im Uhrzeigersinn erhoht die Spannung des
Zahnriemens und damit seine Schwingungsfrequenz.

Drehung der Zylinderschraube gegen den Uhrzeigersinn verringert die Span-
nung des Zahnriemens und damit seine Schwingungsfrequenz.

4.3.10 Abdeckband einbauen

1. Untere Bandumlenkungen lagerichtig an beiden Seiten des Schlittens
einsetzen.

2. Abdeckband tiber die Bandumlenkungen durch den Schlitten fiihren.

An den oberen Bandumlenkungen:
— ist beim ELGA-TB-KF-70/ 80 je eine Druckfeder montiert.
— sind beim ELGA-TB-KF-120/ 150 je zwei Druckfedern montiert.

Bei ELGA-TB-KF-...-P11-(F1) ist die obere Bandumlenkung und die Druckfe-
der nicht vorhanden.

3. Obere Bandumlenkungen mitsamt den Druckfedern an beiden Seiten des
Schlittens einsetzen.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 47 /72



FESTO

ELGA-TB-KF-...-nicht F1
1. Deckel an beiden Seiten des Schlittens ansetzen.
2. Zylinderschrauben fiir die Deckel mit Schraubensicherungsmittel benetzen.

3. An beiden Seiten des Schlittens die Zylinderschrauben durch die Deckel in
den Schlitten eindrehen und diese mit dem entsprechenden Anziehdrehmo-
ment festziehen. (= Tabelle).

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-70 1,2 Nm
ELGA-TB-KF-80 1,2 Nm
ELGA-TB-KF-120 2,0 Nm
ELGA-TB-KF-150 2,0 Nm

ELGA-TB-KF-...-F1 (PU1-Zahnriemen)
1. Abdeckplatten an beiden Seiten des Schlittens ansetzen.

2. An beiden Seiten des Schlittens die Sechskantschrauben durch die Ab-
deckplatte in den Schlitten eindrehen und diese mit dem entsprechenden
Anziehdrehmoment festziehen. (= Tabelle).

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-70-...-F1 1,2 Nm
ELGA-TB-KF-80-...-F1 1,2 Nm
ELGA-TB-KF-120-...-F1 2,0 Nm

4. Abdeckband in die Schlitze der beiden Antriebsdeckel schieben.

5. Gewindestifte in den rechten Antriebsdeckel eindrehen und mit dem ent-
sprechenden Anziehdrehmoment festziehen (= Tabelle).

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-70 | 2,0 Nm
ELGA-TB-KF-80 2,0Nm
ELGA-TB-KF-120 | 2,0 Nm
ELGA-TB-KF-150 | 2,0 Nm

6. Gewindestifte leicht in den linken Antriebsdeckel eindrehen. Das Abdeck-
band darf dabei nicht fixiert werden.

7. Je nach Achsengréfe das geeignete Spannelement auswahlen (= Tabelle
und Kapitel 6.2 auf Seite 69).

Typ Spannelement

ELGA-TB-KF-70 | EADT-S-L5-70 (langs verwenden)
ELGA-TB-KF-80 | EADT-S-L5-70 (quer verwenden)
ELGA-TB-KF-120 | EADT-S-L5-120 (ldngs verwenden)
ELGA-TB-KF-150 | EADT-S-L5-120 (quer verwenden)

8. Spannelement auf das das Abdeckband auflegen.

9. Spannelement auf das Abdeckband driicken und das Abdeckband
gleichzeitig in den Schlitz im Antriebsdeckel schieben.

Bei ELGA-TB-KF-...-P11 das Abdeckband weniger stark spannen. Sicherstel-
len, dass das Abdeckband nicht im Schlitten an der oberen Fldache und an
beiden stirnseitigen Deckeln streift.

48/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



10. Gewindestifte im Antriebsdeckel mit dem entsprechenden Anziehdrehmo-

ment festziehen (siehe Tabelle).

Typ Anziehdrehmoment

ELGA-TB-KF-70 | 2,0 Nm

ELGA-TB-KF-80 | 2,0 Nm

ELGA-TB-KF-120 | 2,0 Nm

ELGA-TB-KF-150 | 2,0 Nm

11. Durch Verfahren des Schlittens priifen, ob das Abdeckband festsitzt. Wirft
es Wellen, muss das Abdeckband weiter in die Antriebsdeckel eingescho-
ben werden.

12. Abdeckkappen an beiden Seiten des Schlittens auf die Deckel klippsen.

Beim ELGA-TB-KF-...-F1 (PU-Zahnriemen) entfallt dieser Arbeitsschritt.

4.4 Zahnriemenachse zerlegen

Die Zahnriemenachse ELGA-TB-KF-... setzt sich aus folgenden Baugruppen zusammen:
—  Zylinderrohr mit integrierter Walzschiene und aufgeklebtem Magnetband zur Fixierung des Abdeckbands.
— Antriebsdeckel mit Zahnriemenumlenkung und -antrieb sowie Klemmung fiir das Abdeckband.

FESTO

— Schlitten mit Kugelumlauffithrung und Abdeckbandfiihrung angetrieben tiber Klemmkd&rper am Zahnriemen.

— Inkrementales Wegmesssystem zur Uberpriifung der Schlittenposition in Bezug auf das Zylinderrohr (optional).

4.41 Antriebsdeckel demontieren

Vor der Demontage der Antriebsdeckel miissen die in Kapitel 4.3.1 auf Seite 40 und Kapitel 4.3.2 auf Seite 41

beschriebene Schritte ausgefiihrt werden.

1. Zylinderschrauben in beiden Antriebsdeckeln l6sen und diese heraus-
schrauben.

Die Antriebsdeckel sind tiber Spannstifte mit dem Zylinderrohr verbunden.
Das Abziehen erfordert einen gewissen Kraftaufwand.

2. Antriebsdeckel vom Zylinderrohr abziehen.
3. Zahnriemen aus dem Zylinderrohr ziehen.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de

4972



FESTO

4.4.2 Antriebsdeckel instandsetzen

Spannhiilsen und Elastomerpuffer

Die Spannhiilsen und Elastomerpuffer sind in die Antriebsdeckel eingesteckt,
die Spannhiilsen kdnnen sich nach Demontage der Antriebsdeckel aber auch im
Zylinderrohr befinden. Zum Austausch die Teile heraus ziehen und ersetzen.

Zahnriemenscheiben-Baugruppe

Die Zahnriemenscheiben-Baugruppe sitzt mit zwei aufgepressten Rillenkugel-
lagern in einer Spielpassung des Antriebsdeckels und wird axial von einem
Sicherungsring fixiert.

Zahnriemenscheiben-Baugruppe ausbauen

1. Dichtscheiben, falls vorhanden, aus dem Antriebsdeckel heraushebeln.

2. Sicherungsring demontieren.

3. Zahnriemenscheiben-Baugruppe mit beiden Rillenkugellagern aus dem
Antriebsdeckel schieben.

4. Bauteile von Abrieb reinigen.

Ein Abziehen der Rillenkugellager ist nicht erforderlich, da das Ersatzteil
beide Lager und die Welle umfasst.

5. Innenringe der Rillenkugellager auf festen Sitz auf der Zahnriemenscheiben-
Baugruppe priifen. Hat ein Lager keinen festen Sitz, muss die Baugruppe
ersetzt werden.

6. Zahngeometrie auf Beschddigungen priifen. Sind Beschadigungen vorhan-
den, muss die Baugruppe ersetzt werden

50/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

Zahnriemenscheiben-Baugruppe einbauen

7. Rillenkugellager auBen leicht mit Fett benetzen.
8. Zahnriemenscheiben-Baugruppe in den Antriebsdeckel schieben.

Verwenden Sie gegebenenfalls einen Kunststoffhammer zum vorsichtigen
Eintreiben in den Antriebsdeckel.

9. Sicherungsring einsetzen.

Sicherungsring auf korrekten Sitz priifen.

10. Dichtscheiben in den Antriebsdeckel einsetzen um, einen zusétzlichen
Schutz der Rillenkugellager gegen Verschmutzung zu erzielen.

4.5 Lineares Kugelumlauffiihrungssystem

Das lineare Kugelumlauffiihrungssystem besteht aus einer Walzschiene und den dazugehérigen Kugelumlaufeinheiten
(Wé&lzwagen) mit Kugelkette. Das Fiihrungssystem ist tiber die Kugelgrofe eingestellt und kann nicht mehr verandert
werden.

Die Walzschiene ist Bestandteil der Zylinderrohrbaugruppe und kann nicht erneuert werden. Bei einem Defekt der Walz-
schiene ist die komplette Zahnriemenachse zu ersetzen.

Der Ersatz der Zahnriemenachse kann z. B. bei folgendem Sachverhalt notwendig werden:

Die Gebrauchsdauer des linearen Kugelumlauffiihrungssystems ist durch Werkstoffermiidung bzw. Verschleif’ erreicht.
Es stellen sich Ermiidungserscheinungen der tiberrollten Werkstoffbereiche ein. Es kommt zu feinen Rissen, Poren und
Griibchen (je nach VerschleiRzustand) sowie Deformationen der Walzkorper. Visuell kann die Griibchenbildung an der
Lauffldche der Wélzschiene beobachtet werden bzw. werden Unebenheiten auf der Lauffldche spiirbar. Hierdurch kann
sich ein spiirbares Lagerspiel, gestortes Abwdlz- und Laufgerduschverhalten, etc. einstellen.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 51/72



4.5.1

—

52/72

FESTO

Bei einem vorzeitigen Ausfall durch erhdhten Verschleif} ist die Anwendung auf folgende Ursachen zu priifen:
— Mangelschmierung; Schmierintervall nicht eingehalten (Trockenlauf).
— Verwendung von nicht spezifiziertem Schmierfett.
— Schmutzige und korrosive Umgebungsbedingungen (Stdube, etc.).
— Stofle und Erschiitterungen.
— Uberschreitung der technischen Grenzdaten (Momente, Kréfte, Geschwindigkeit, Temperaturbereich, etc.).
— Ebenheit der aufgeschraubten Anbauteile auf dem Schlitten, Sollwert < 0,01 mm (Verspannungen).
— Bei Anwendungen mit Parallelachsen muss folgendes gepriift werden:
— Parallelitdt der Walzschienen zueinander.
— Hohenversatz der Schlitten zueinander.

Bei Abweichungen kommt es zu Verspannungen in der Kugelumlauffiihrung, und somit zur Uberlastung des Fiih-
rungssystems. Eine Beurteilung von Parallelitat und Hohenversatz iiber die Verschiebekraft ist nicht méglich. Die
Ausrichtung sollte messtechnisch durchgefiihrt werden. Eventuell eine zusatzliche Justiereinrichtung installieren
als konstruktive Méglichkeit fiir die Ausrichtung der Achsen zueinander.

Hinweis
Falsche Vorgabewerte der Bremsrampe bei STOPP-Zustinden (z. B. NOT-AUS, Quick Stopp) fiihren zu einer Uberlas-
tung der Zahnriemenachse und kdnnen diese zerstoren bzw. die Lebensdauer drastisch vermindern.

e Priifen Sie die Einstellungen aller Bremsrampen in Ihrem Controller bzw. der {ibergeordneten Steuerung (Verzége-
rungswerte und Ruck).

e Stellen Sie sicher, dass die Verzégerungswerte (Bremsverzogerung, Verzégerungszeiten) der Geschwindigkeit, der
zu bewegenden Masse und Einbaulage (horizontal / vertikal) sowie dem spezifizierten maximalen Antriebsmoment
bzw. der Vorschubkraft den zuldssigen Werten der verwendeten Zahnriemenachse entsprechen.

e Verwenden Sie zur Auslegung der Zahnriemenachse die Auslegungssoftware von Festo ,,PositioningDrives®, zu
beziehen tiber die Festo Homepage (= www.festo.com)

Hinweis
Blockformige Beschleunigungsprofile (ohne Ruckbegrenzung) verursachen hohe Spitzen in der Antriebskraft, die zu
einer Antriebsiiberlastung fiihren konnen. Zusatzlich konnen Positionen auRerhalb des zuldssigen Bereichs auftreten.

Eine ruckbegrenzte Beschleunigungsvorgabe verringert Schwingungen im kompletten System und wirkt sich positiv
auf die Beanspruchung der Mechanik aus.

e Priifen Sie, welche Reglereinstellungen angepasst werden kénnen (z. B. Ruckbegrenzung, Glattung des Beschleu-
nigungsprofils).

Schlitten mit Walzwagen demontieren

Hinweis
Vor dem Austausch der Walzwagen die Fiihrungsschiene auf Verschleifs und Beschddigung priifen. Defekte oder

verschlissene Fithrungsschienen konnen nicht ausgetauscht werden. Die Beurteilung des Verschleif3- und Beschadi-
gungszustandes der Fiihrungsschiene obliegt der Verantwortung des Anwenders.

Festo empfiehlt grundsatzlich bei einem Defekt des linearen Kugelumlauffithrungssystems immer den Austausch des
kompletten Antriebes.

Ein Austauschen der Wéalzwagen wird vom Anwender auf eigenes Risiko vorgenommen.

Voraussetzung fiir alle Arbeiten an den Walzwagen:
1. das Abdeckband muss demontiert sein (= Kapitel 4.3.1 auf Seite 40),
2. die beiden Klemmkd&rper miissen aus dem Schlitten herausgeschraubt sein (= Kapitel 4.3.2 auf Seite 41) und

3. ein Antriebsdeckel muss demontiert sein (= Kapitel 4.4.1 auf Seite 49).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de


https://www.festo.com

ELGA-TB-KF-70 /80

9 Hinweis
Das Kugelumlauffithrungssystem ist vorgespannt. Daher konnen beim
Schieben des Walzwagens von der Fiihrungsschiene einzelne Kugeln leicht
herausspringen und verloren gehen. Walzwagen nur zum Ersetzen von der
Flihrungsschiene trennen.

1. Schlitten mit den Walzwagen vorsichtig aus dem Zylinderrohr von der Walz-
schiene schieben.

2. Schlitten auf die Oberseite legen.
3. Alle Befestigungsschrauben aus der Verbindungsplatte herausschrauben.

4. Die Gewinde der Befestigungsschrauben von Resten des Schrauben-
sicherungsmittels reinigen.

5. Verbindungsplatte mit den Walzwagen aus dem Schlitten nehmen. Zwischen
der Verbindungsplatte und dem Schlitten befinden sich zwei Zentrierhiilsen.

Schlitten reinigen.
Verbindungsplatte mit den Walzwagen umdrehen.
Alle Befestigungsschrauben aus den beiden Walzwagen herausschrauben.

0 © N &

Die Gewinde der Befestigungsschrauben von Resten des Schrauben-
sicherungsmittels reinigen.

10. Walzwagen nach rechts und links aus Verbindungsplatte schieben.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de

FESTO

53/72



FESTO

11. Schmierkanal mit den beiden O-Ringen aus dem Walzwagen bzw. aus der
Verbindungsplatte ziehen.

12. Verbindungsplatte reinigen.
13. Schmierkanal und O-Ringe auf Verschleif priifen und ggf. ersetzen.

ELGA-TB-KF-120/150

9 Hinweis
Das Kugelumlauffiihrungssystem ist vorgespannt. Daher kdnnen beim
Schieben des Walzwagens von der Fiihrungsschiene einzelne Kugeln leicht
herausspringen und verloren gehen. Walzwagen nur zum Ersetzen von der

Fiihrungsschiene trennen.

1. Schlitten mit den Walzwagen vorsichtig aus dem Zylinderrohr von der Walz-
schiene schieben.

2. Schlitten auf die Oberseite legen.
3. Alle Befestigungsschrauben aus den Walzwagen herausschrauben.

4. Die Gewinde der Befestigungsschrauben von Resten des Schraubensiche-
rungsmittels reinigen.

5. Die Bundschrauben an den beiden Cartridges der Schmierung heraus-
schrauben.

54/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



4.5.2

6. Cartridges aus den Bohrungen ziehen.

7. Walzwagen aus dem Schlitten nehmen.
8. Schlitten reinigen.

ELGA-TB-KF-120

1. Stecknippelverschraubung mit montiertem Schlauch und Cartridge vom
Waélzwagen abschrauben.

2. Schmiereinheit auf Verschlei priifen und ggf. ersetzen.

ELGA-TB-KF-150

1. Reduzierstiick mit montierter Stecknippelverschraubung, Schlauch und
Cartridge vom Walzwagen abschrauben.

2. Schmiereinheit auf Verschlei priifen und ggf. ersetzen.

Wilzwagen an den Schlitten montieren

Hinweis
Neue Walzwagen miissen vor Inbetriebnahme der Zahnriemenachse abge-
schmiert werden (= Kapitel 5.2 auf Seite 67). Eine Nichtbeachtung kann

unter Umstanden bis zum ndchsten spezifizierten Nachschmierintervall zum

Trockenlauf und somit zum Ausfall der Zahnriemenachse fiihren.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de

FESTO

55/72



-

56/72

ELGA-TB-KF-70 /80
Die neuen Wdlzwagen werden paarweise auf einer Montagehilfe geliefert.

Hinweis

Das Kugelumlauffithrungssystem ist vorgespannt. Daher konnen beim Schie-

ben des Walzwagens von der Montagehilfe einzelne Kugeln leicht heraus-
springen und verloren gehen.

Die Wilzwagen miissen wahrend der Montage auf der Montagehilfe
bleiben und werden direkt von der Montagehilfe auf die Wélzschiene im
Zylinderrohr geschoben.

1. Einen Walzwagen |2 |nach ganz links und den anderen Wdlzwagen 4| nach
ganz rechts auf der Montagehilfe | 3| bis zum jeweiligen Stopper | 1]schie-

ben.
2. Zwischen den Wilzwagen [2] und [4] mit Klebeband oder dhnlichem die

Montagehilfe | 3]so absichern, dass die Walzwagen nach dem Trennen der

Montagehilfe nicht herunter gleiten kénnen.
3. Die Montagehilfe[3]in der Mitte [5]trennen.

So kénnen die Walzwagen mit der Montagehilfe an der Verbindungsplatte

angeschraubt sowie der Schlitten montiert werden.

4. 0O-Ringe rechts und links auf die Schmierkanéle aufstecken.

5. Schmierkandle in die Schmierbohrungen der Verbindungsplatte einfiihren.

Der O-Ring muss biindig an der Verbindungsplatte anliegen.
6. Verbindungsplatte mit Druckluft und einem Lappen reinigen.

7. Beim Zusammenbau die Ausrichtung der Wdlzwagen [ 2| beachten!

Die geschliffene Seite des Walzwagens |4 | muss zum Absatz | 3 | der Verbin-

dungsplatte | 1] hin eingebaut werden.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

8. Stopper bzw. Klebeband von der Seite der Montagehilfe entfernen, die zum
Schmierkanal zeigt.

9 Hinweis
Das Kugelumlauffiihrungssystem ist vorgespannt. Daher konnen beim Schie-
ben des Walzwagens von der Montagehilfe einzelne Kugeln leicht heraus-
springen und verloren gehen.
Die Walzwagen miissen wahrend der Montage auf der Montagehilfe blei-
ben.

9. Wailzwagen soweit an das ungesicherte Ende der Montagehilfe schieben,
dass der Schmierkanal in den Wélzwagen eingefiihrt werden kann.

10. Verbindungsplatte auf Walzwagen legen.

11. Die Wélzwagen auf die freien Enden der Schmierkanéle schieben, ohne dass
die Walzwagen auch nur teilweise von den Montagehilfen gleiten.

9 Hinweis
Die Wélzwagen miissen bei der Montage eng an den Schmierkandlen
anliegen.

12. Befestigungsschrauben mit Schraubensicherungsmittel benetzen.

13. Befestigungsschrauben durch die Verbindungsplatte in die beiden Walzwa-
gen eindrehen und iiber Kreuz mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment
festziehen (= Tabelle).

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-70 2,0 Nm
ELGA-TB-KF-80 2,0 Nm

14. Zwei Zentrierhiilsen in die Verbindungsplatte einsetzen.

15. Schlitten so auf die Verbindungsplatte mit den Walzwagen legen, dass die
Stirnseite der Verbindungsplatte mit den beiden Kugeln (= Verschluss der
Schmierkanalbohrungen) zur Schlittenseite mit den Schmiernippeln zeigt.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 57/72



16. Schlitten mit Verbindungsplatte auf die Oberseite legen.
17. Befestigungsschrauben mit Schraubensicherungsmittel benetzen.

18. Befestigungsschrauben durch die Verbindungsplatte in den Schlitten
eindrehen und mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment festziehen
(=> Tabelle).

Typ Anziehdrehmoment

ELGA-TB-KF-70 | 2,0 Nm

ELGA-TB-KF-80 | 5,5 Nm

ELGA-TB-KF-120 /150
Die neuen Walzwagen werden einzeln auf einer Montagehilfe geliefert.

9 Hinweis
Das Kugelumlauffiihrungssystem ist vorgespannt. Daher kénnen beim Schie-
ben des Walzwagens von der Montagehilfe einzelne Kugeln leicht heraus-
springen und verloren gehen.
Die Wilzwagen miissen wahrend der Montage auf der Montagehilfe
bleiben und werden direkt von der Montagehilfe auf die Wélzschiene im
Zylinderrohr geschoben.

ELGA-TB-KF-120

1. Ein Stiick Kunststoffschlauch (Typ: PUN-4x0,75-BL) auf die Stecknippelver-

schraubung aufschieben.

Die Ldnge des Schlauchstiicks so wahlen, dass es sich gut handhaben lasst
und langer 18,5 mm ist.

Da das Winkelstiick der LCN-Verschraubung schwenkbar montiert ist, kann
dieses wahrend der Schlauchmontage seitlich ausweichen.

— Ein Festhalten des Winkelstiicks mit der freien Hand ist deshalb von
Vorteil.

— Schlauch moglichst nah am Schlauchende fassen.

— Schlauch wahrend des Aufsteckens um die Nippelachse drehen (ca. 90°).

— Zur weiteren Montageerleichterung kann die Montagezange ZMS-PK-3/4
Nr. 9341 fiir 3er und 4er Schldauche verwendet werden.

— Desweiteren besteht die Moglichkeit, durch kurzfristiges eintauchen der
Schlauchenden in ca. 80 °C heifles Wasser, fiir eine giinstigere Montier-
barkeit zu sorgen.

2. Schlauch auf 18,5 mm Ldnge kiirzen.

3. Stopper der Montagehilfe auf der Seite des Walzwagens entfernen, in die
die Stecknippelverschraubung mit montiertem Schlauch geschraubt wird.

9 Hinweis

Das Kugelumlauffiihrungssystem ist vorgespannt. Daher kénnen beim Schie-

ben des Wédlzwagens von der Montagehilfe einzelne Kugeln leicht heraus-
springen und verloren gehen.

Die Wdlzwagen miissen wahrend der Montage auf der Montagehilfe blei-
ben.

4. Walzwagen soweit an das ungesicherte Ende der Montagehilfe schieben,

dass die Stecknippelverschraubung mit montiertem Schlauch montiert
werden kann.

58/72

FESTO

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

5. Stecknippelverschraubung mit montiertem Schlauch in den Walzwagen
schrauben und mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment festziehen.

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-120 | 0,5 Nm

6. Cartridge auf das freie Ende des Schlauchs aufstecken.

Fiir den spateren Zusammenbau die Ausrichtung der Walzwagen beachten!

Die geschliffene Seite des Walzwagens muss an der geschliffenen Profilflache
des Schlittens anschlagen.

ELGA-TB-KF-150

1. Stopper der Montagehilfe auf der Seite des Walzwagens entfernen, in die
das Reduzierstiick geschraubt wird.

9 Hinweis
Das Kugelumlauffiihrungssystem ist vorgespannt. Daher konnen beim Schie-
ben des Wédlzwagens von der Montagehilfe einzelne Kugeln leicht heraus-

springen und verloren gehen.

Die Wdlzwagen miissen wahrend der Montage auf der Montagehilfe blei-
ben.

2. Wilzwagen soweit an das ungesicherte Ende der Montagehilfe schieben,
dass das Reduzierstiick montiert werden kann.

3. Reduzierstiick in den Walzwagen schrauben und mit dem entsprechenden
Anziehdrehmoment festziehen.

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-150 | 0,5 Nm

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 59/72



60/72

4. Ein Stiick Kunststoffschlauch (Typ: PUN-4x0,75-BL) auf die Stecknippelver-
schraubung aufschieben.

Die Lange des Schlauchstiicks so wahlen, dass es sich gut handhaben ldsst
und langer 18,5 mm ist.

Da das Winkelstiick der LCN-Verschraubung schwenkbar montiert ist, kann
dieses wahrend der Schlauchmontage seitlich ausweichen.

Ein Festhalten des Winkelstiicks mit der freien Hand ist deshalb von
Vorteil.

Schlauch méglichst nah am Schlauchende fassen.

Schlauch wahrend des Aufsteckens um die Nippelachse drehen (ca. 90°).

Zur weiteren Montageerleichterung kann die Montagezange ZMS-PK-3/4
Nr. 9341 fiir 3er und 4er Schlauche verwendet werden.

Desweiteren besteht die Moglichkeit, durch kurzfristiges eintauchen der
Schlauchenden in ca. 80 °C heifles Wasser, fiir eine giinstigere Montier-
barkeit zu sorgen.

5. Schlauch auf 18,5 mm Lange kiirzen.
6. Stecknippelverschraubung mit montiertem Schlauch in das Reduzierstiick
schrauben und mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment festziehen.
Typ Anziehdrehmoment

ELGA-TB-KF-120 | 0,5 Nm

7.

Cartridge auf das freie Ende des Schlauchs aufstecken.

ELGA-TB-KF-120 /150

1.
2.
3.

Schlitten reinigen.
Schlitten auf die Oberseite legen.

Cartridge in die Bohrung und gleichzeitig den Wélzwagen in den Schlitten
einsetzen.

Die geschliffene Seite des Wadlzwagens muss an der geschliffenen Profilfla-

che des Schlittens anschlagen.

FESTO

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



4. Die Bundschrauben zur Befestigung der beiden Cartridges einschrauben
und mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment festziehen.
Typ Anziehdrehmoment

ELGA-TB-KF-120 | 0,5 Nm
ELGA-TB-KF-150 | 0,5 Nm

5. Befestigungsschrauben der Walzwagen mit Schraubensicherungsmittel
benetzen.

Befestigungsschrauben in den Schlitten einschrauben und mit dem entspre-

chenden Anziehdrehmoment festziehen (= Tabelle).

Typ Anziehdrehmoment

ELGA-TB-KF-120 | 7,5 Nm

ELGA-TB-KF-150 | 15,5 Nm

4.6 Zahnriemenachse zusammenbauen

4.6.1 Zylinderrohr vorbereiten

e Zylinderrohr mit Druckluft und einem Lappen reinigen.

4.6.2 Schlitten einsetzen

9 Hinweis
Das Kugelumlauffiihrungssystem ist vorgespannt. Daher konnen beim Schie-
ben des Walzwagens von der Montagehilfe einzelne Kugeln leicht heraus-
springen und verloren gehen.
Die Walzwagen miissen auf den Montagehilfen bleiben und werden direkt
von den Montagehilfen auf die Walzschiene im Zylinderrohr geschoben.

ELGA-TB-KF-70/80/120/150
e Den zweiten Stopper von den Montagehilfen entfernen. ELGA-TB-KF-70 /80

e Schlitten mit den Walzwagen nacheinander vorsichtig von den Montagehil-
fen auf die Walzschiene im Zylinderrohr schieben.

ELGA-TB-KF-120/150

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 61/72



FESTO

4.6.3 Antriebsdeckel einbauen

9 Hinweis
Den Zahnriemen nicht knicken oder falten, da dies zur Beschadigung der Zugkdrper und Verringerung der Lebensdau-
er durch Reiflen des Zahnriemens fithren kann.

Beachten Sie den minimalen Biegeradius fiir Montage und Lagerung (= Kapitel 4.3 auf Seite 37).

1. Zahnriemen wie dargestellt durch die Zahnriemenfiihrung im Zylinderrohr
fiihren, dabei muss das Zahnprofil oben liegen.

2. Zahnriemenenden wie dargestellt durch beide vorbereiteten Antriebsdeckel
fiihren.

Der Antriebsdeckel wird tiber zwei Spannhiilsen zum Zylinderrohr zentriert.
Die Montage erfordert eventuell etwas Kraftaufwand.

3. Beide Antriebsdeckel am Zylinderrohr ansetzen und diese gegen das Zylin-
derrohr driicken.

Eventuell mit einem Kunststoffhammer leicht gegen die Antriebsdeckel
schlagen, um die Spannhiilsen in die Bohrungen einzufiihren.

4. Zylinderschrauben mit Schraubensicherungsmittel benetzen.

5. Zylinderschrauben durch den Antriebsdeckel in das Zylinderrohr drehen und
mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment anziehen.

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-70 | 2,5 Nm
ELGA-TB-KF-80 | 5Nm
ELGA-TB-KF-120 | 11 Nm
ELGA-TB-KF-150 | 15 Nm

4.6.4 Klemmk®&rper anbauen

=>» Kapitel 4.3.4 auf Seite 42.

4.6.5 Zahnriemenvorspannung priifen und einstellen

=>» Kapitel 4.3.6 auf Seite 45 und Kapitel 4.3.9 auf Seite 46.

62/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

4.6.6 Abdeckband einbauen

=>» Kapitel 4.3.10 auf Seite 47.

4.7 Messband des inkrementalen Wegmesssystems ersetzen

4,71 Altes Messband entfernen

1. Sensorhalter mit der Messeinheit demontieren.

2. Die Senkschrauben der Kappen an beiden Enden des Magnetbands aus den
Nutensteinen heraus schrauben.

3. Kappen abnehmen.

4. Messband vorsichtig vom Zylinderrohr entfernen, keine scharfkantigen
Hilfsmittel verwenden.

5. Zylinderrohr von Klebebandresten reinigen.

Festo empfiehlt zur Reinigung die Verwendung von LOCTITE 7063 bzw.
LOCTITE 7070.

4.7.2 Neues Messband aufkleben

9 Hinweis
Um Spannungen im Magnetband zu vermeiden, darf es nicht gesteckt, nicht verdreht oder mit dem magnetisierten
Kunststoffband nach innen gelagert oder gehandhabt werden (min. Kriimmungsradius 150 mm).

Beim Aufkleben des Magnetbandes ist auf die Markierungen am Magnetband und am Sensorkopf zu achten. Eine fal-
sche Montage liefert nicht korrekte Werte. Ein bereits aufgeklebtes Magnetband ist nach dem Entfernen zerstort und
kann nicht nochmals verwendet werden.

Aufbau des Messbandes

Abdeckband [ —
Klebeband

Klebeband

Zylinderrohr

Stahlband

Klebeband

Magnetband

[5],[6]und[7] sind werkseitig miteinander verbunden

N 2] [2] [5] [»] [*] =]

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 63/72



1. Die Nutensteine an die beiden Antriebsdeckel schieben.

Das Magnetband |7]ist mit einem Stahlband | 5] (= Trégerseite) bereits werksei-
tig miteinander verbunden.

2. Das Magnetband mit dem Stahlband | 1|am Zylinderrohr mittig justieren. Zu

den Antriebsdeckeln muss ein Abstand von je 20 mm eingehalten werden. S -
'
3. Das Magnetband mit dem Stahlband [1] iiber die Nut[2]auf das Zylinder- & 2,
rohr aufkleben [3].
o
I Am einfachsten ist es, das Magnetband in zwei Schritten aufzukleben: X

1. Schutzfolie der Klebefolie bis zur Halfte entfernen.

[2] [~] [=]

Magnetband soweit aufkleben.

2
3. Restldnge der Schutzfolie der Klebefolie entfernen.
4. Magnetband ganz aufkleben.

Das Abdeckband |1 |ist mit einem Klebeband | 2] bereits werkseitig miteinander
verbunden.

4. Abdeckband[1] mit Klebeband[2]auf das Magnetband [7] aufkleben.

5. Kappen auf die beiden Enden des Messbands aufsetzen. Zu den Antriebsde-
ckeln muss ein Abstand von je 5 mm eingehalten werden.

6. Senkschrauben mit Schraubensicherungsmittel benetzen.

7. Senkschrauben durch die Kappen in die Nutensteinen schrauben und mit
einem Anziehdrehmoment von 0,15 Nm festziehen.

64/72 Festo 7ELGA_TB_KFb_de



8. Sensorhalter mit Messeinheit mit zwei Zylinderschrauben an den Schlitten
anschrauben und mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment festziehen.

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-70 | 5Nm
ELGA-TB-KF-80 | 5Nm
ELGA-TB-KF-120 | 5,9 Nm
ELGA-TB-KF-150 | 5,9 Nm

9. Um exakte Positionsangaben zu erhalten, muss die Messeinheit, die im
Folgenden aufgefiihrten Toleranzen fiir Abstand und Winkel der Messeinheit
zum Messband einhalten:

— Die Messeinheit|2| muss bei der Montage mit einem Abstand X von 0,1 mm
bis 2 mm zum Magnetband |1 | eingestellt werden.

— Die Verschiebung der Messeinheit zur horizontalen Mittelachse des Magnet-
bands[1]darfY = 2,5 mm nicht iibersteigen.

— Die Neigung der Messeinheit | 2| zum Magnetband | 1] darf £5° nicht tiber-

steigen.

Die Abweichung der Parallelitdt des Abstands zwischen Messeinheit |2 |und
Magnetband | 1]darf +5° nicht ibersteigen.

— Die Abweichung der Parallelitdt der Messeinheit | 2| zum Magnetband
darf + 1,5° nicht tibersteigen.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de

65/72



10. Werden diese Toleranzen nicht eingehalten, muss die Messeinheit neu

justiert werden.

11. Zylinderschrauben der Sensorbefestigung l6sen.

12. Messeinheit korrekt ausrichten.

13. Zylinderschrauben des Sensorhalters l6sen.

14. Messeinheit korrekt ausrichten.

15. Sensorhalter mit Messeinheit mit zwei Zylinderschrauben an den Schlitten
anschrauben und mit dem entsprechenden Anziehdrehmoment festziehen.

Typ Anziehdrehmoment
ELGA-TB-KF-70 5Nm
ELGA-TB-KF-80 | 5Nm
ELGA-TB-KF-120 | 5,9 Nm
ELGA-TB-KF-150 | 5,9 Nm

16. Zylinderschrauben der Sensorbefestigung mit einem Anziehdrehmoment

von 3,5 Nm festziehen.

4.8 Montage- und Funktionspriifung

Nach Abschluss der Montagearbeiten an der Zahnriemenachse ist die einwandfreie Funktion zu prifen.

4.8.1 Leerlaufdrehmoment

Der Schlitten muss sich im Leerlauf ohne angebauten Antrieb (Motor) und ohne angekoppelte Last ohne groBen Wider-

stand und ruckfrei verschieben lassen.

Fiir die quantitative Priifung konnen folgende Werte herangezogen werden. Das Leerlaufdrehmoment und der Verschie-
bewiderstand sind abhdngig von der Geschwindigkeit. Die folgenden Werte beziehen sich auf eine Geschwindigkeit von

v=0,2 m/s.
ELGA-TB-KF-70 | ELGA-TB-KF-80 |ELGA-TB-KF-120 | ELGA-TB-KF-150
Max. Leerlaufdrehmoment mit Abdeckband 0,6 Nm 1,0 Nm 2,8 Nm 4,0 Nm
Max. Verschiebewiderstand mit Abdeckband 41,9N 50,3 N 76,2 N 108,3 N

66/72

Festo 7ELGA_TB_KFb_de




FESTO

4.8.2 Inbetriebnahme

Fithren Sie gem&f der Bedienungsanleitung (liegt der Zahnriemenachse bei bzw. kann auf der Festo Internetseite
(= www.festo.com) aufgerufen werden) die Inbetriebnahme der reparierten Zahnriemenachse durch.

5 Wartung

Dieses Kapitel enthélt die wichtigsten technischen Informationen {iber die an der Zahnriemenachse auszufiihrenden War-
tungsarbeiten. Eine genaue Beschreibung der Arbeitsschritte fiir die Wartung und Pflege finden Sie in der Bedienungs-
anleitung (= www.festo.com). Ndhere Informationen zu den Montagehilfen und Schmierstoffen finden Sie auf der Festo
Internetseite =» Werkzeuge und Reparaturzubehdr.pdf.

5.1 Zahnriemenachse reinigen und fetten

Reinigen Sie die Zahnriemenachse bei Bedarf mit einem weichen Lappen und einem werkstoffschonenden Reinigungs-
mittel.

Schmiermittel fiir den Zusammenbau und die Wartung der Zahnriemenachse

Anwendung Bezeichnung
Zusammenbau Festo LUB-KC1Y
Wartung Festo LUB-KC1Y

U Siehe Informationsbroschiire ,,Werkzeuge und Reparaturzubehor®. (= Werkzeuge und Reparaturzubehar.pdf)

5.2 Kugelumlauffiihrung nachschmieren

Die Kugelumlauffiihrung der Walzwagen muss in bestimmten Intervallen mit einer Fettpresse {iber die beiden Schmier-
nippel auf der Vorderseite des Schlittens nachgeschmiert werden. Die Nachschmierung ist mit dem gleichen Schmierstoff
vorzunehmen, mit dem die Wéalzwagen bei der Auslieferung geschmiert waren.

Typ Schmiermittel
ELGA-TB-KF-... (-PU2) Festo LUB-KC1
ELGA-TB-KF-...-F1 (PU1-Zahnriemen) ELKALUB-VP 874

Ein Nachschmieren der Walzwagen soll nach einem belastungsabhangigen Schmierintervall erfolgen. Zur Ermittlung des
Schmierintervalls S, muss der Belastungsvergleichsfaktor f mit Hilfe der Formel fiir kombinierte Belastungen berechnet
werden, siehe Bedienungsanleitung Zahnriemenachse ELGA-TB-G / -KF / -RF (= www.festo.com).

9 Hinweis
Das Schmierintervall S,  ist abhdngig von der Belastung des Produkts.
Belastungsfaktoren:
— staubige und schmutzige Umgebung
— Nennhub > 2000 mm oder <300 mm
— Geschwindigkeit >2 m/s
— Fahrprofil £ Dreiecksbetrieb (hidufiges Beschleunigen und Abbremsen)
— Umgebungstemperatur > 40 °C
— Betriebsalter des Produkts > 3 Jahre
e Wenn einer dieser Faktoren vorliegt, Schmierintervall S, halbieren.
e Wenn mehrere Faktoren gleichzeitig vorliegen, Schmierintervall vierteln.

9 Hinweis
Wahrend des Nachschmierens muss der Schlitten auf der Fiihrungsschiene vor und zuriick bewegt werden um alle
Zwischenrdume der Walzwagen mit Fett fiillen zu konnen.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 67/72


https://www.festo.com
https://www.festo.com
https://www.festo.com/spc/de_de/data/SPC/0/PDF_SAFE/Hilfsmittel.pdf
https://www.festo.com/spc/de_de/data/SPC/0/PDF_SAFE/Hilfsmittel.pdf
https://www.festo.com

5.3

—

6.1

68/72

FESTO

Den Schmierstoff immer in beide Schmiernippel einbringen, da die zwei Wélzwagen keine Schmierstoffverbindung
haben. Dabei ist die Fettmenge (= Tabelle) je zur Halfte in unterschiedlichen Schlittenpositionen, deren Abstand der
doppelten Schlittenldnge entspricht, einzubringen.

ELGA-TB-KF-70

ELGA-TB-KF-80

ELGA-TB-KF-120

ELGA-TB-KF-150

Fettmenge

0,45 g

0,8g

1’4 g

2,38

Zur Befettung der Schmierbohrungen bietet Festo eine Einhand-Hochdruck-Fettpresse mit passendem Nadel-Spitz-

mundstiick an. (= Kapitel 6.2 auf Seite 69)

Zahnriemenvorspannung

Der Zahnriemen wird werkseitig auf den spezifizierten Wert eingestellt und ist somit tiber die gesamte Lebensdauer

wartungsfrei.

Durch Lagerzeit und Betrieb reduziert sich die Vorspannung des Zahnriemens. Dies ist ein normaler Vorgang und kein

Anzeichen fiir einen Verschleif3.

Werkzeuge und Vorrichtungen

Dieses Kapitel gibt Ihnen eine Ubersicht iiber die bendtigten Werkzeuge und Hilfsmittel fiir die Reparatur und Wartung

der Zahnriemenachse.

Standardwerkzeuge

Folgende Standardwerkzeuge werden fiir die Reparatur und Wartung der Zahnriemenachse benétigt:

—  Kunststoffhammer

— Zange fiir Sicherungsringe (Innensicherung fiir Bohrung)

— Innensechskant-Schraubendreher (Inbus)
— Gabelschlissel (fiir ELGA-TB-KF-...-F1)

— Drehmomentschliissel / Drehmoment-Schraubendreher

— Schraubendrehereinséatze

— Gewindebohrer

— Flachzange

— Maf-Lineal

— Stabile Arbeitsschere oder Blechschere

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



FESTO

6.2 Sonderwerkzeuge
Folgende Sonderwerkzeuge werden fiir die Reparatur und Wartung der Zahnriemenachse benotigt:
Bezeichnung Zusatz Festo Bestell-Nr. Abbildung
Einhand-Fettpresse LUB-1 Nadel-Spitzmundstiick fiir | 647958

Miniatur-Trichterschmier-
nippel und Schmierboh-
rungen

Schmieradapter LUB-1-TR-I Schmieradapter (Dusen- | 647959
rohr @ 6x200 axial)

Schmieradapter LUB-1-TR-L Schmieradapter (Disen- | 647960
rohr @ 6x200 quer)

Spannelement EADT-S-L5-70 geeignet fiir 8058451
ELGA-TB-70/ 80-...(-F1)

Spannelement EADT-S-L5-120 | geeignet fiir 8058450
ELGA-TB-120-...(-F1)

ELGA-TB-150

Weitere Informationen zu den Vorrichtungen und Messgeraten entnehmen Sie der Informationsbroschiire ,,Werkzeuge
und Reapraturzubehér. Sie kann im Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite (= Werkzeuge und Repara-

turzubehdr.pdf) aufgerufen werden.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de 69/72


https://www.festo.com/spc/de_de/data/SPC/0/PDF_SAFE/Hilfsmittel.pdf
https://www.festo.com/spc/de_de/data/SPC/0/PDF_SAFE/Hilfsmittel.pdf

6.3

70/72

Vorrichtungen und Messgerite

FESTO

Folgende Priifvorrichtungen und Messgerate konnen zur Priifung der Zahnriemenvorspannung eingesetzt werden:

Bezeichnung
Best. Nr.

Beschreibung

Abbildung

TB-TE-EQ10

Inhalt:

Priifvorrichtung zur Priifung der Zahnriemenvorspannung im
Systainer mit Schaumstoffeinlage.
Geeignet flir die Zahnriemenachsen vom Typ:

— DGE-25/40/63-ZR(-KF)

— DGE-25/40/63-ZR-RF

- EGC-50/70/80/120/185-TB-KF

— EGC-HD-125/160/220-...-TB-...(-GP)
— ELGA-TB-G-70/80/120

— ELGA-TB-RF/KF-70/80/120-...(-F1)
— ELGA-TB-KF-150

— DGEA-18/25/40-ZR

Akustisches Frequenzmessgerdt vom Typ TB-TE-EQ13.
Klemmstiick fiir DGE-25-ZR-RF
Klemmestiick fiir DGE-40-ZR-RF
Rundmagnet (L = 6 mm) fiir DGE-63
Kunststoffbox fiir Kleinteile

Das genaue Vorgehen zum Priifen der Zahnriemenvorspannung
kann der Bedienungsanleitung ,Zahnriemenvorspannungs-
Priifvorrichtung TB-TE-EQ12“ (= TB-TE-EQ12_de.pdf) entnom-
men werden.

TB-TE-EQ12

Inhalt:

Priifvorrichtung zur Priifung der Zahnriemenvorspannung im
Systainer mit Schaumstoffeinlage.
Geeignet flir die Zahnriemenachsen vom Typ:

- DGE-25/40/63-ZR(-KF)

— DGE-25/40/63-ZR-RF

- EGC-50/70/80/120/185-TB-KF

— EGC-HD-125/160/220-...-TB-...(-GP)
- ELGA-TB-G-70/80/120

— ELGA-TB-RF/KF-70/80/120-...(-F1)
— ELGA-TB-KF-150

- DGEA-18/25/40-ZR

Klemmstiick fiir DGE-25-ZR-RF
Klemmstiick fiir DGE-40-ZR-RF
Rundmagnet (L = 6 mm) fiir DGE-63
Kunststoffbox fiir Kleinteile

Das genaue Vorgehen zum Priifen der Zahnriemenvorspannung
kann der Bedienungsanleitung ,Zahnriemenvorspannungs-
Priifvorrichtung TB-TE-EQ12“ (= TB-TE-EQ12_de.pdf) entnom-
men werden.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de


https://www.festo.com/spc/en-gb_gb/data/SPC/0/PDF_SAFE/TB-TE-EQ12_de.pdf
https://www.festo.com/spc/en-gb_gb/data/SPC/0/PDF_SAFE/TB-TE-EQ12_de.pdf

FESTO

Bezeichnung | Beschreibung Abbildung

Best. Nr.

TB-TE-EQ13 | Akustisches Frequenzmessgerat fiir die Messung mit und ohne
Priifvorrichtung.
Ein Verlangerungskabel, dass zwischen Frequenzmessgerat und
der akustischen Messsonde installiert werden kann, ist im Liefer-
umfang enthalten.

0-Ring 10x1 | Befestigung der akustischen Messsonde in der Priifvorrichtung

Best. Nr. durch Klemmreibung.

200926 Ist im Lieferumfang vom Frequenzmessgerdt TB-TE-EQ13 enthal-
ten.

turzubehdr.pdf) aufgerufen werden.

7 Haftung

Es gelten die Allgemeinen Geschaftsbedingungen (AGB) der Festo SE & Co. KG, die auf der Festo Internetseite

eingesehen werden kénnen (= www.festo.com).

Festo 7ELGA_TB_KFb_de

Weitere Informationen zu den Vorrichtungen und Messgeraten entnehmen Sie der Informationsbroschiire ,,Werkzeuge
und Reapraturzubehdr®. Sie kann im Online-Ersatzteilkatalog auf der Festo Internetseite (= Werkzeuge und Repara-

Fiir eine Bestellung der Priifvorrichtung TB-TE-EQ10 / -EQ12, des Frequenzmessgerats TB-TE-EQ13 wenden Sie sich
bitte an ihren lokalen Support.

71/72


https://www.festo.com/spc/de_de/data/SPC/0/PDF_SAFE/Hilfsmittel.pdf
https://www.festo.com/spc/de_de/data/SPC/0/PDF_SAFE/Hilfsmittel.pdf
https://www.festo.com

7272

FESTO

Nutzungsvereinbarungen fiir ,,Elektronische Dokumentation*

I. Schutzrechte und Nutzungsum-
fang

Die Datei Ihrer Wahl unterliegt Schutzbestim-
mungen. Festo oder Dritte haben Schutz-
rechte an dieser Elektronischen Dokumen-
tation, welche Festo sowohl auf portablen
Datentrégern (Disketten, CD-Rom, Wech-
selplatten), als auch im Internet und/oder
Intranet zur Verfligung stellt, im Folgenden
stets Elektronische Dokumentation genannt.
Soweit Dritten ganz oder teilweise Rechte
an dieser Elektronischen Dokumentation
zustehen, hat Festo entsprechende Nut-
zungsrechte. Festo gestattet dem Verwender
die Nutzung unter den folgenden Vorausset-
zungen:

1. Nutzungsumfang

a) Der Verwender der Elektronischen Doku-
mentation ist berechtigt, diese fiir eigene,
ausschlieBilich betriebsinterne Zwecke auf
beliebig vielen Maschinen innerhalb seines
Betriebsgeldndes (Einsatzort) zu nutzen.
Dieses Nutzungsrecht umfasst ausschliefilich
das Recht, die Elektronische Dokumentation
auf den am Einsatzort eingesetzten Zentral-
einheiten (Maschinen) zu speichern.

b) Die Elektronische Dokumentation darf am
Einsatzort des Verwenders in beliebiger Zahl
iber einen Drucker ausgedruckt werden,
sofern dieser Ausdruck vollstandig mit diesen
Nutzungsvereinbarungen und sonstigen Be-
nutzerhinweisen ausgedruckt bzw. verwahrt
wird.

¢) Mit Ausnahme des Festo Logos ist der
Verwender berechtigt, Bilder und Texte der
Elektronischen Dokumentation zur Erstellung
eigener Maschinen- und Anlagendokumenta-
tion zu verwenden. Die Verwendung des Festo
Logos bedarf der schriftlichen Genehmigung
von Festo. Fiir die Ubereinstimmung genutzter
Bilder und Texte mit der Maschine/Anlage
bzw. dem Produkt ist der Verwender selbst
verantwortlich.

d) Weitergehende Nutzungen sind in fol-
gendem Rahmen zuldssig:

Das Vervielfaltigen ausschlieBlich zur Ver-
wendung im Rahmen einer Maschinen- und
Anlagendokumentation aus elektronischen
Dokumenten samtlicher dokumentierter
Zulieferbestandteile. Die Demonstration
gegeniiber Dritten ausschlieBlich unter
Sicherstellung, dass kein Datenmaterial ganz
oder teilweise in anderen Netzwerken oder
anderen Datentrdgern verbleibt oder dort
reproduziert werden kann.

Die Weitergabe von Ausdrucken an Dritte
auflerhalb der Regelung in Ziffer 3 sowie jede
Bearbeitung oder andersartige Verwendung,
ist nicht zuldssig.

2. Copyright Vermerk

Jedes ,,Elektronische Dokument® enthalt
einen Copyright Vermerk. In jede Kopie und
jeden Ausdruck muss dieser Vermerk tiber-
nommen werden.

Bsp.: E 2003, Festo SE & Co. KG,
D-73734 Esslingen

3. Ubertragung der Nutzungsbefug-
nis

Der Verwender kann seine Nutzungsbefugnis
in dem Umfang und mit den Beschrankun-
gen der Bedingungen gemaf Ziffer 1 und 2
insgesamt auf einen Dritten tibertragen. Auf
diese Nutzungsvereinbarungen ist der Dritte
ausdriicklich hinzuweisen.

1. Export der Elektronischen Doku-
mentation

Der Lizenz-Nehmer muss beim Export der
Elektronischen Dokumentation die Ausfuhr-
bestimmungen des ausfiihrenden Landes und
des Landes des Erwerbs beachten.

lll. Gewédhrleistung

1. Festo Produkte werden hard- und soft-
waretechnisch weiterentwickelt. Der Hard-
und ggf. der Software-Stand des Produkts ist
dem Typenschild des Produkts zu entnehmen.
Liegt die Elektronische Dokumentation,
gleich in welcher Form, einem Produkt nicht
unmittelbar bei, d. h. wird nicht auf einem,
dem Produkt beiliegenden portablen Daten-
trager (Disketten, CD-Rom, Wechselplatte) mit
dem betreffenden Produkt als Liefereinheit
ausgeliefert, gewdhrleistet Festo nicht, dass
die Elektronische Dokumentation mit jedem
Hard- und Software-Stand des Produkts tiber-
einstimmt. Allein maBgeblich fiir den tiberein-
stimmenden Hard- und Software-Stand von
Produkt und Elektronischer Dokumentation
ist in diesem Fall die dem Produkt beiliegende
gedruckte Dokumentation von Festo.

2. Die in dieser Elektronischen Dokumen-
tation enthaltenen Informationen kénnen
von Festo ohne Vorankiindigungen gedndert
werden, und stellen keine Verpflichtung
seitens Festo dar.

IV. Haftung/Haftungsbeschrén-
kungen

1. Festo stellt diese Elektronische Dokumen-
tation zur Verfligung, um den Verwender

bei der Erstellung seiner Maschinen- und
Anlagendokumentation zu unterstiitzen.

Fuir die Elektronische Dokumentation, die in
Form von portablen Datentragern (Disketten,
CD-Rom, Wechselplatte) nicht unmittelbar
einem Produkt beiliegen, d. h. nicht mit einem

Produkt als Liefereinheit ausgeliefert wurden,
gewdhrleistet Festo jedoch nicht, dass die
separat vorgehaltene/gelieferte Elektronische
Dokumentation mit dem vom Verwender tat-
sdchlich genutzten Produkt tibereinstimmt.

Letzteres gilt insbesondere bei auszugswei-
sem Gebrauch fiir eigene Dokumentationen
des Verwenders. Die Gewdhrleistung und
Haftung flir separat vorgehaltene/gelieferte
portable Datentrdger, d. h. mit Ausnahme
der im Internet/Intranet vorgehaltenen
Elektronischen Dokumentation, beschrankt
sich ausschlieBlich auf eine ordnungsge-
méfie Duplikation der Software, wobei Festo
gewdhrleistet, dass jeweils der neueste Stand
der Dokumentation Inhalt des betreffenden,
portablen Datentragers ist. In Bezug auf die
im Internet/Intranet vorgehaltene Elektro-
nische Dokumentation wird nicht gewéhrlei-
stet, dass diese denselben Versions-Stand
aufweist wie die zuletzt drucktechnisch
veroffentlichte Ausgabe.

2. Festo haftet ferner nicht fiir mangelnden
wirtschaftlichen Erfolg oder fiir Schaden

oder Anspriiche Dritter wegen der Nutzung/
Verwendung der vom Verwender eingesetzten
Dokumentation, mit Ausnahme von Ansprii-
chen aus der Verletzung von Schutzrechten
Dritter, welche die Nutzung der Elektro-
nischen Dokumentation betreffen.

3. Die Haftungsbeschrankungen nach Absatz
1. und 2. gelten nicht, soweit in Fallen von
Vorsatz oder grober Fahrldssigkeit oder
Fehlen zugesicherter Eigenschaften eine
zwingende Haftung besteht. In einem solchen
Fall ist die Haftung von Festo auf denjenigen
Schaden begrenzt, der fiir Festo nach der
Kenntnis der konkreten Umstédnde erkennbar
war.

V. Sicherheitsrichtlinien/Dokumen-
tation

Gewdbhrleistungs- und Haftungsanspruch
nach Mafigabe der vorstehen den Regelungen
(Ziff. 111 u. IV) sind nur gegeben, wenn der
Anwender die Sicherheitsrichtlinien der
Dokumentation im Zusammenhang mit der
Nutzung der Maschine und deren Sicherheits-
richtlinien beachtet hat. Fiir die Kompatibilitat
nicht mit einem Produkt als Liefereinheit
ausgelieferter Elektronischer Dokumentation
mit dem vom Anwender tatsachlich genutzten
Produkt ist der Anwender selbst verantwort-
lich.

Festo 7ELGA_TB_KFb_de



	1	Wichtige Hinweise
	1.1	Über diese Reparaturanleitung
	1.2	In dieser Reparaturanleitung verwendete Symbole
	1.3	In dieser Reparaturanleitung verwendete Textkennzeichnungen
	1.4	Allgemeine Sicherheitshinweise
	1.5	Technische Voraussetzungen
	1.6	Normen und Prüfwerte

	2	Allgemeine Produktbeschreibung
	2.1	Funktionsbeschreibung
	2.2	Typen und Teilenummern
	2.3	Schlittenvarianten und Orientierungsdefinition
	2.4	Typenschlüssel

	3	Bauteilübersicht
	3.1	ELGA-TB-KF-70
	3.2	ELGA-TB-KF-70-…-F1
	3.3	ELGA-TB-KF-70-...-P11
	3.4	ELGA-TB-KF-70-...-P11-F1
	3.5	ELGA-TB-KF-80
	3.6	ELGA-TB-KF-80-...-F1
	3.7	ELGA-TB-KF-80-...-P11
	3.8	ELGA-TB-KF-80-...-P11-F1
	3.9	ELGA-TB-KF-120 / 150
	3.10	ELGA-TB-KF-120-...-F1
	3.11	ELGA-TB-KF-120 / 150-...-P11
	3.12	ELGA-TB-KF-120-...-P11-F1
	3.13	ELGA-TB-KF-...-M...-

	4	Reparaturschritte
	4.1	Vorbereitende Schritte
	4.2	Sichtprüfung
	4.3	Zahnriemen ersetzen
	4.3.1	Abdeckband ausbauen
	4.3.2	Klemmkörper ausbauen
	4.3.3	Zahnriemen ersetzen
	4.3.4	Klemmkörper anbauen
	4.3.5	Allgemeine Informationen zur Zahnriemenvorspannung
	4.3.6	Zahnriemenvorspannung prüfen
	4.3.7	Messung der Zahnriemenvorspannung mit Hilfe einer Prüfvorrichtung
	4.3.8	Messung der Zahnriemenvorspannung ohne Prüfvorrichtung
	4.3.9	Zahnriemenvorspannung einstellen
	4.3.10	Abdeckband einbauen

	4.4	Zahnriemenachse zerlegen
	4.4.1	Antriebsdeckel demontieren
	4.4.2	Antriebsdeckel instandsetzen

	4.5	Lineares Kugelumlaufführungssystem
	4.5.1	Schlitten mit Wälzwagen demontieren
	4.5.2	Wälzwagen an den Schlitten montieren

	4.6	Zahnriemenachse zusammenbauen
	4.6.1	Zylinderrohr vorbereiten
	4.6.2	Schlitten einsetzen
	4.6.3	Antriebsdeckel einbauen
	4.6.4	Klemmkörper anbauen
	4.6.5	Zahnriemenvorspannung prüfen und einstellen
	4.6.6	Abdeckband einbauen

	4.7	Messband des inkrementalen Wegmesssystems ersetzen
	4.7.1	Altes Messband entfernen
	4.7.2	Neues Messband aufkleben

	4.8	Montage- und Funktionsprüfung
	4.8.1	Leerlaufdrehmoment
	4.8.2	Inbetriebnahme


	5	Wartung
	5.1	Zahnriemenachse reinigen und fetten
	5.2	Kugelumlaufführung nachschmieren
	5.3	Zahnriemenvorspannung

	6	Werkzeuge und Vorrichtungen
	6.1	Standardwerkzeuge
	6.2	Sonderwerkzeuge
	6.3	Vorrichtungen und Messgeräte

	7	Haftung

